

# Universitatea “Alexandru Ioan Cuza” Iași

## Facultatea de Drept



### Rezumatul tezei de doctorat

**Doctorand:** *Adrian Alin Tănase*

**Titlul tezei de doctorat:** „*Societățile pe acțiuni în dreptul comerțului internațional*”/  
”*Joint stock companies in the international trade law*”

**Domeniul:** *Științe juridice/ Dreptul comerțului internațional*

**Conducător de doctorat:** *Prof. univ. dr. Ioan Macovei*

**Planul lucrării:** Table of Contents/ Sommaire: *Joint stock companies in the international trade law*/ Considerații introductive asupra realizării cercetării/ A synthetic overview on the work and results/ *Capitolul 1:* Societatea pe acțiuni: concept și individualizare în cadrul pluralității formelor juridice de organizare a firmelor/ *Capitolul 2:* Acțiunile și obligațiunile, elemente cheie în înțelegerea și funcționarea optimă a societății pe acțiuni/ *Capitolul 3:* Regimul juridic aplicabil administrării societăților pe acțiuni/ *Capitolul 4:* Unele aspecte de drept comparat privind administrarea societăților comerciale pe acțiuni/ *Capitolul 5:* Evoluții și tendințe în materia reglementărilor europene vizând societățile/ Concluzii/ Bibliografie/ Anexă.

**Sommaire:** Introduction on the research and results/ A synthetic overview on the work/  
**Chapter 1:** Joint-stock: concept and individualization within plurality of legal forms related to the organization of a company/ **Chapter 2:** Shares and bonds, key elements for the understanding and optimal operation of a joint-stock company/ **Chapter 3:** Legal norms applicable for the administration of the joint-stock companies/ **Chapter 4:** Certain issues on comparative law related to the administration of joint-stock companies/ **Chapter 5:** Evolutions and trends in terms of European norms on companies/ Conclusions/ Bibliography/ Annex.

#### **Cuprins (in extenso):**

Sumar/ Sommaire: *Joint stock companies in the international trade law*/ Considerații introductive asupra realizării cercetării/ A synthetic perspective on the work and results

• **Cap. 1. Societatea pe acțiuni: concept și individualizare în cadrul pluralității formelor juridice de organizare a firmelor**

1.1. Preliminarii/ 1.2. Individualizarea societății pe acțiuni în cadrul multiplelor forme de organizare a firmelor/ 1.3. Caracterile, constituirea și dezmembrămintele societății pe acțiuni.

• **Cap. 2. Acțiunile și obligațiunile, elemente cheie în înțelegerea și funcționarea optimă a societății pe acțiuni**

2.1. Cadrul instituțional aplicabil valorilor mobiliare emise de societatea anonimă pe acțiuni/ 2.1.1. *Noțiunile specifice și istoricul titlurilor de valoare*/ 2.1.2. *Cadrul juridic*

*aplicabil și unele precizări prealabile/ 2.1.2.1. Reglementarea valorilor mobiliare în dreptul român/ 2.1.2.2. Reglementarea valorilor mobiliare în dreptul european/ 2.2. Titlurile de valoare concretizate în acțiuni/ 2.2.1. Noțiuni și condiții/ 2.2.2. Trăsăturile specifice ale acțiunilor/ 2.2.3. Natura juridică a acțiunilor/ 2.2.4. Tipologia acțiunilor; criteriile de clasificare uzitate/ 2.3. Regimul juridic al emiterii acțiunilor/ 2.3.1. Condițiile generale pentru emiterea acțiunilor, desprinse din Legea societăților/ 2.3.2. Condițiile societare de emitere a acțiunilor/ 2.4. Dobândirea de către societate a propriilor acțiuni/ 2.5. Unele drepturi și obligații ale deținătorilor de acțiuni/ 2.6. Acțiunile, ca obiect al constituirii garanției reale mobiliare/ 2.7. Obligațiunile. Sistemul procedural aplicabil emitentului societate pe acțiuni/ 2.7.1. Noțiuni, rațiunea economică și natura juridică a obligațiunilor/ 2.7.2. Condițiile emiterii obligațiunilor/ 2.7.2.1. Prospectul de emisiune/ 2.7.2.2. Subscrierea obligațiunilor/ 2.7.2.3. Titlurile obligațiunilor/ 2.7.2.4. Drepturile deținătorilor de obligațiuni/ 2.7.2.5. Adunarea generală a obligatarilor/ 2.7.2.6. Rambursarea și conversiunea obligațiunilor. Rezerva societății/ 2.7.2.7. Obligații ale emitenților ale căror obligațiuni sunt admise la cota oficială.*

• **Cap. 3. Regimul juridic aplicabil administrării societăților pe acțiuni**

3.1. Abordarea sintetică a dispozițiilor privind administrarea societăților/ 3.2. Sistemul unitar/ 3.2.1. Desemnarea și revocarea administratorilor/ 3.2.2. Vacanța postului de administrator/ 3.2.3. Delegarea atribuțiilor de conducere către directori. Membrii independenți ai consiliului de administrație/ 3.2.4. Președintele consiliului de administrație/ 3.2.5. Comitetele consultative/ 3.2.6. Funcționarea consiliului de administrație/ 3.2.7. Atribuțiile consiliului de administrație/ 3.2.8. Delegarea conducerii societății către director și responsabilitățile/ interdicțiile care intervin/ 3.2.9. Reprezentarea societății comerciale/ 3.2.10. Răspunderea administratorilor și a directorilor. Interese contrare intereselor societății/ 3.2.11. Creditarea administratorilor de către societate și reglementarea actelor juridice încheiate între administrator și societate/ 3.3. Sistemul dualist/ 3.3.1. Directoratul: noțiune, alcătuire, desemnare și revocare/ 3.3.2. Consiliul de supraveghere/ 3.3.2.1. Numirea membrilor, număr, revocare/ 3.3.2.2. Incompatibilități. Condiții specifice. Drepturile și obligațiile membrilor consiliului de supraveghere/ 3.3.2.3. Atribuțiile consiliului de supraveghere/ 3.3.2.4. Comitete consultative și ședințele consiliului de supraveghere/ 3.3.3. Reprezentarea societății/ 3.3.4. Durata mandatului membrilor directoratului și ai consiliului de supraveghere. Raport și informare/ 3.4. Dispoziții comune pentru sistemul unitar și sistemul dualist de administrare a societății pe acțiuni/ 3.4.1. Durata mandatului/ 3.4.2. Persoanele care pot fi numite în funcția de administrator/ 3.4.3. Obligațiile administratorului/ 3.4.4. Numărul maxim de mandate și remunerațiile administratorilor/ 3.4.5. Adoptarea deciziilor și modalitatea anulării deciziilor organelor colective de administrare/ 3.4.6. Unele discuții pe marginea actelor juridice încheiate în numele și în contul societății/ 3.4.7. Obligații complementare ale administratorilor societăților pe acțiuni.

• **Cap. 4. Unele aspecte de drept comparat privind administrarea societăților comerciale pe acțiuni**

4.1. Administrarea societăților comerciale pe acțiuni în statele cu drept comercial latin, cu referire la sistemul francez/ 4.1.1. Forma tradițională a administrării societăților pe acțiuni franceze/ 4.1.2. Sistemul modern de administrare a societății pe acțiuni în Franța/ 4.1.3. Particularități ale administrării societăților pe acțiuni în unele țări care au adoptat sistemul francez (Belgia, Italia, Luxemburg și Spania)/ 4.2. Administrarea societăților comerciale în Germania/ 4.2.1. Cadrul legislativ. Sistemul german de administrare a societăților pe acțiuni/ 4.2.2. Consiliul de supraveghere/ 4.2.3. Consiliul Director sau Directoral/ 4.2.4. Puterile și răspunderea administratorilor în cadrul Consiliului director/ 4.2.5. Rolul băncilor în administrarea societății comerciale pe acțiuni germane/ 4.2.6. Particularități ale administrării societăților comerciale din unele țări cu drept comercial de tip germanic

(Austria, Elveția și Liechtenstein)/ 4.3. Particularități ale administrării societăților comerciale în Regatul Unit al Marii Britanii și al Irlandei de Nord.

● **Cap. 5. Evoluții și tendințe în materia reglementărilor europene vizând societățile**

5.1. Mediul economic și juridic de desfășurare a comerțului internațional/ 5.2. Dreptul societăților comerciale în Uniunea Europeană și unele implicații pentru România/ 5.2.1. *Principii și reglementări europene în materia societăților/ 5.2.2. Impactul dreptului european al societăților asupra reglementărilor naționale/ 5.3. Consecințe ale netranspunerii în dreptul intern a directivelor europene privind societățile. Evitarea *infringement*-ului.*

- **Concluzii**
- **Bibliografie**
- **Anexă**

## - *Societățile pe acțiuni în dreptul comerțului internațional (În sinteză)* -

**Cuvinte cheie:** *Comerț internațional; societăți comerciale; pluralitate de forme juridice; societatea pe acțiuni; valori mobiliare (acțiuni și obligațiuni); administrarea societăților pe acțiuni; sisteme unitare/ sisteme dualiste; drept comparat; dreptul european al societăților; transpunerea directivelor cu privire la societăți.*

Tipul de entitate juridică analizat de noi în lucrarea de față - societatea pe acțiuni (**SA**), constituie unul dintre cele mai expuse atenției cercetătorilor, români și străini, reprezentând în același timp, și obiect de preocupare pentru practicieni, învățământ ori sfera afacerilor. Drept urmare, sistemele de drept, atât cel național, cât și cel european, au fost supuse permanent unui proces de up-grade, caracterizat de actualizări și înnoiri periodice ale dispozițiilor privind această formă juridică.

În ce ne privește, prin demersul în discuție, ne-am propus drept **obiectiv general al cercetării** să îmbunătățim nivelul cunoașterii în materia supusă analizei. Acest obiectiv se particularizează prin intermediul unor **obiective specifice**, și anume:

a) reliefa și analiza noului cadru juridic ce reglementează înființarea și funcționarea societăților pe acțiuni;

b) investigarea din perspectivă normativă a problematicii valorilor mobiliare/ acțiunile și obligațiunile, văzute de no ca elemente cheie în înțelegerea și funcționarea optimă a societății pe acțiuni;

b) analiza modalităților prin intermediul cărora firmele de tip **SA** pot fi conduse, focalizându-ne asupra sistemelor de administrare regăsite în România;

c) relevarea dispozițiilor din unele legislații străine și o analiză succintă a acestora;

d) abordarea unor aspecte din Dreptul societăților comerciale aplicabil în Uniunea Europeană și a implicațiilor pentru România.

Pentru atingerea obiectivelor arătate mai sus am recurs la o **metodologie a cercetării științifice** adecvată domeniului studiat, compusă din metodele de cercetare științifică pretabile. Astfel, au fost folosite analiza bibliografică/legislativă, observația, metoda inductivă/ deductivă, metoda comparativă ori explicația cauzală.

Mijloacele avute în vedere au fost diferitele surse bibliografice menționate la sfârșitul lucrării, urmărind o documentare cât mai bună, bazându-ne inclusiv pe literatura conexasă domeniului accesibilă pe Internet și folosind/ interpretând ideile celor mai importanți autori din domeniul Dreptului comercial/ societar etc. din România, care prin lucrările lor teoretice și practice, au creat concepte și modele utile pentru cei interesați, în vederea documentării, perfecționării și informării.

În privința paginilor demersului nostru, intitulat *Societățile pe acțiuni în dreptul comerțului internațional*, arătăm că acestea cuprind acele aspecte legate de societatea pe acțiuni, într-o structură ale cărei repere de bază sunt date tocmai de capitolele lucrării, pe care le considerăm relevante în actualul context în care se desfășoară actele și operațiunile de comerț internațional.

Așa cum se observă din lectura lucrării, am încercat, pe parcursul acesteia, prezentarea și analiza materiei atât din perspectiva legislației naționale, cât și din perspectiva abordării europene a problematicii, având în vedere directivele UE privind armonizarea legislației statelor membre, în sensul uniformizării normelor legislative naționale.

Am reținut astfel că legiferarea europeană referitoare la societățile pe acțiuni este un proces continuu care-și propune expres să mențină aderența cu realitatea economică. Remarca impusă este că fiind o construcție deschisă, în plină acumulare cantitativă/ calitativă, Uniunea

Europeană nu-și poate propune o înghețare normativă, principiile fundamentale fiind trasate în tratatele de bază și în textul tratatului constituțional, astfel încât, acumulările normative, să acopere toate situațiile ivite în cadrul funcționării subiectelor de drept comercial.

## 1.

Dacă în partea de debut a demersului nostru facem *unele considerații introductive asupra realizării cercetării*, într-un prim capitol ne oprim asupra *societății pe acțiuni, din perspectivă conceptuală, dar și ca individualizare* - în cadrul plurității formelor juridice de organizare a firmelor.

Sub aspect istoric, cu privire la constituirea societății comerciale pe acțiuni, literatura de specialitate face trimitere la primul Cod comercial român, adoptat prin Decretul din 10 aprilie 1887 și pus în aplicare pe data de 1 septembrie 1887. Acesta a preluat formele de societăți comerciale reglementate de Codul comercial italian din 1882, precum societatea în nume colectiv, societatea în comandită simplă, societatea anonimă/ pe acțiuni și societatea în comandită pe acțiuni.

Constituirea societății pe acțiuni presupunea fie constituirea simultană, fie constituirea prin apel la subscripția publică, actul constitutiv fiind supus controlului judecătoresc al tribunalului comercial care verifica îndeplinirea formalităților specifice și a condițiilor de fond referitoare la: acționari și acțiuni; denumirea societății și obiectul de activitate; capitalul social; organizarea și conducerea societății etc. Conducerea societății revenea adunării generale a acționarilor, care lua decizii pe baza principiului majoritar; gestiunea societății a fost încredințată administratorilor (când erau mai mulți, formau un consiliu, care lua hotărâri tot pe baza aceluiași al majorității), iar controlul asupra gestiunii societății era asigurat de cenzori.

Cercetătorul N. Marcu consemnează că până la primul război mondial au fost înființate 60 de societăți anonime pe acțiuni de acest fel, cu un însemnt capital social. În Transilvania regăsim aplicarea legislației comerciale austriece (Legile privind societățile comerciale și înscrierea firmelor din 1855, ori Codul comercial german). Aceasta se referea la patru forme de societăți comerciale, inclusiv societatea pe acțiuni, prezentând diferențe referitoare la organizarea și funcționarea acestora, la drepturile și răspunderea asociaților și la forma actelor constitutive și modul de administrare etc. Diferențierea se datora preluării unor texte din Codul comercial german din 1886, inspirat la rândul acestuia din Codul comercial francez.

După proclamarea dualismului austro-ungar, apare o nouă legislație comercială, fiind adoptat și Codul comercial din 1875, prin Legea nr. XXXVII, rămasă în aplicare până după Marea Unire din 1918. Ulterior, dispozițiilor Codului comercial din 1887 li s-au alăturat alte legi care au reglementat diverse materii în afara textelor codului, inclusiv în domeniul societății pe acțiuni, între care Legea pentru înființarea unui registru al comerțului (1931) sau Legea privitoare la funcționarea societăților anonime pe acțiuni și în comandită pe acțiuni (1940).

Sub aspect conceptual, societatea comercială este o grupare de persoane (de regulă, cel puțin doi asociați) constituită în baza unui contract de societate, având statut de personalitate juridică, în care asociații pun în comun anumite bunuri, pentru exercitarea unor fapte de comerț în scopul de a realiza beneficii și a le împărți. Acest tip de societate, așadar, are natură contractuală, nereducându-se însă numai la actul juridic (contractul) care i-a dat naștere, ci presupunând, în același timp, un subiect de drept autonom cu personalitate juridică.

Recunoașterea calității de subiect de drept autonom unei asocieri de persoane, organizate în scopul savârșirii de fapte de comerț, a cunoscut regimuri juridice diferite, dar a persistat faptul că autoritățile statului exercită controlul atât cu privire la constituirea cât și la funcționarea unor astfel de entități colective, având în vedere influența lor considerabilă. Pe de altă parte, formele de decizie și control exercitate de autoritatea statală în decursul timpului, s-au concretizat în

sistemul concesiunii individuale, al autorizării administrative și mai recent al incuviințării judecătorești.

Cercetarea noastră vizând preponderent o problemă legată de societatea pe acțiuni, referirile din această secțiune au în vedere, din cadrul grupării firmelor în funcție de natura asocierii, doar societățile de capitaluri - care se constituie dintr-un număr mare de asociați, impus de nevoile acoperirii capitalului social, neprezentând interes calitățile personale ale asociaților, esențială fiind cota de capital investită de asociat -, în speță cea *pe acțiuni*.

Legea (societăților) la care am făcut trimitere în multiple rânduri, consacră în dreptul nostru următoarele cinci forme de societate comercială: societatea în nume colectiv, societatea în comandită simplă, societatea pe acțiuni, societatea în comandită pe acțiuni și societatea cu răspundere limitată. Distincția care intervine între formele juridice ale societăților se explică prin modul specific al angajării răspunderii sociale, obligațiile fondatorilor fiind garantate cu patrimoniul social: asociații în societățile în nume colectiv/SNC și asociații comanditați din societățile cu comandită simplă/SCS sau în comandită pe acțiuni/SCA, răspund în mod nelimitat, solidar pentru obligațiile sociale.

Creditorii se vor îndrepta în primul rând împotriva societății pentru obligațiile ei și numai dacă societatea nu le plătește în termen de cel mult 15 zile de la data punerii în întârziere se vor putea îndrepta împotriva asociaților menționați. Asociații comanditari, acționarii societăților pe acțiuni sau asociații unei societăți cu răspundere limitată răspund numai până la concurența capitalului social subscris.

Tot în acest context, considerăm necesar să aducem unele explicații legate de sintagma "societate comercială", utilizată pe scară largă o perioadă îndelungată. Acestea sunt legate de faptul că, începând cu data de 15 februarie 2013, când a intrat în vigoare noul Cod de procedură civilă, noțiunea de „societate comercială” și cea de „lege a societăților comerciale” nu mai sunt în uz. Conform art. 18 pct. 31 și art. 77 din Legea nr. 76/2012 pentru punerea în aplicare a Codului de procedură civilă, ori de câte ori prin lege sau alte acte normative se fac trimiteri la „Legea nr. 31/1990 privind societățile comerciale” sau la „societatea/societățile comerciale”, trimiterile se consideră a fi făcute la Legea societăților nr. 31/1990 și la societatea/societățile reglementate de Legea nr. 31/1990.

Cu toate modificările legislative, există mai multe tipuri de societăți, diferențiate atât prin existența/lipsa personalității juridice (existând societăți cu sau fără personalitate juridică), cât și prin forma de societate (*cf.* Cod civil, există opt forme, precis enumerate, și o categorie generică în art. 1888), ori prin obiectul de activitate (există societăți cu sau fără ”activități cu scop lucrativ”, precum și societăți profesionale): ”unele dintre aceste societăți sunt reglementate direct, originar, în Codul civil (este cazul societății simple și al asociației în participație), altele sunt reglementate în legi speciale, iar altele sunt societăți străine cu sedii secundare sau activități în România. Nu pot fi, toate, denumite indistinct ”societăți”; or, exact asta face actuala formă a Legii nr. 31/1990” (Gheorghe Piperea, Societatea comercială, un concept pierdut, Revista Română de Arbitraj, nr. 3/2014).

Legea de punere în aplicare a Codului de procedură civilă (Legea nr. 79/2012) obligă societățile înregistrate în registrul comerțului care au în denumire sintagma ”societate comercială” să înlocuiască această sintagmă cu termenul ”societate”. Această prevedere a intrat în vigoare la 15 februarie 2013, iar firmele au termen până la 15 februarie 2015 să o pună în practică prin modificarea actului constitutiv. Până la finalizarea acestor demersuri, societatea poate funcționa cu denumirea înscrisă în registrul comerțului la data intrării în vigoare a legii amintite, iar înregistrarea în registrul comerțului a mențiunii privind modificarea actului constitutiv ca urmare a schimbării denumirii societății este scutită de taxa de înregistrare.

Potrivit Oficiului National al Registrului Comerțului (ONRC), se recomandă înlocuirea sintagmei ”societate comercială” cu termenul ”societate” în actele constitutive ale celorlalte

societăți care au prevăzută această sintagmă numai în conținutul actului constitutiv, nu și în denumire, raportat la dispozițiile art. 226 alin. (1) din Legea nr. 287/2009 privind Codul civil, potrivit căreia persoana juridică poartă denumirea stabilită, în condițiile legii, prin actul de constituire sau prin statut.

Instituția sus-menționată precizează că în ceea ce privește sucursalele societăților, în conformitate cu prevederile art. 105 alin. (3) din Normele Metodologice privind modul de ținere a registrelor comerțului, de efectuare a înregistrărilor și de eliberare a informațiilor, modificările privind denumirea sucursalei trebuie înregistrate la oficiul registrului comerțului de la sediul persoanei juridice care a înființat sucursala, din oficiu, pe baza notificării și a înscrisurilor doveditoare, transmise pe cale electronică de către ORC la care s-a înmatriculat sucursala.

De asemenea, ONRC recomandă înlocuirea sintagmei ”societate comercială” cu termenul ”societate” în actele constitutive ale celorlalte societăți care au prevăzută această sintagmă numai în conținutul actului constitutiv, nu și în denumire.

## 2.

Abordând *acțiunile* și *obligațiunile*, privindu-le ca elemente cheie în înțelegerea și funcționarea optimă a societății pe acțiuni, am realizat de fapt analiza valorilor mobiliare emise de societățile pe acțiuni ce sunt concretizate în titluri de valoare. În mod concret, titlurile în cauză reprezintă participarea unei persoane cu un anumit capital la constituirea societății comerciale sau aportul suplimentar al asociaților unei societăți comerciale pentru buna desfășurare a activității acesteia.

Pe de altă parte, cele două categorii juridice - acțiunile și obligațiunile emise de societatea comercială pe acțiuni - oferă cadrul unitar al atributelor de capitalizare a societății pe acțiuni. Dacă acțiunile sunt titluri reprezentative ale părților sociale, constituind fracțiuni ale capitalului social ce conferă posesorilor calitatea de acționari, obligațiunile conferă posesorilor numai calitatea de creditori ai societății, adică dreptul la restituirea sumei și a dobânzilor aferente, deținătorul acestora neavând calitatea de asociat și pe cale de consecință nici drepturile corelative izvorâte din această calitate.

Analiza trăsăturilor caracteristice, atât a acțiunilor cât și a obligațiunilor, are o importanță deosebită în înțelegerea problematicii în complexitatea sa și așa cum se poate remarca și din cele enunțate anterior, acțiunile ca titluri de valoare înglobând o multitudine de caractere și posibilități, unele izvorâte direct din lege (inclusiv din reglementările internaționale), iar altele din teoretizarea diverșilor autori, în timp ce problematica ridicată de obligațiuni este mult mai puțin complexă, motivat și de faptul că acestea dau titularilor lor mai puține drepturi și obligații decât deținătorilor de acțiuni.

Astfel, am avut posibilitatea să constatăm, analizând legislația în vigoare, că din punct de vedere al naturii juridice a acțiunilor, acestea trebuie să cuprindă anumite mențiuni, de tipul: denumirea și durata societății; data actului constitutiv, numărul din registrul comerțului sub care este înmatriculată societatea și numărul Monitorului Oficial al României în care s-a făcut publicarea; capitalul social, numărul acțiunilor și numărul lor de ordine, valoarea nominală a acestora și vărsămintele efectuate; avantajele acordate acționarilor; numele, prenumele și domiciliul acționarilor persoane fizice sau sediul și numărul de înmatriculare ale acționarilor persoane juridice în cazul acțiunilor nominative.

Remarca noastră este că aceste mențiuni sunt obligatorii pentru acțiunile emise în formă materială, pe suport de hârtie, dar nu și pentru cele emise în formă dematerializată. De altfel, în doctrină se evidențiază definirea acțiunii ca titlu la purtător, semnificație care în noua abordare globală a tranzacționării acestora pe piața de capital trece în secundar, fiind mai indicat să se

vorbească de *titluri anonime*, dată fiind și tendința tot mai mare din partea societăților pe acțiuni emitente de recunoaștere a deținătorilor acestor titluri.

Ca propunere de *lege ferenda*, considerăm adecvat ca Legea nr.31/1990 să aducă unele modificări și completări asupra reglementării acțiunilor la purtător, în ceea ce privește forma sub care se înfățișează. Aceasta, pentru că în prezent este cunoscută doar acea formă a înscrisului constatator, dând posibilitatea supunerii acestor titluri, în mod direct, tranzacționării pe piața valorilor mobiliare.

În sprijinul propunerii aducem și faptul că acțiunile la purtător sunt susceptibile de numeroase inconveniente, între care risc sporit de a fi pierdute, sustrate sau deteriorate, dificultatea urmăririi acționarilor și a cesionarilor ulteriori pentru obligarea, în solidar, la plata titlurilor neachitate etc. Or, toate aceste neajunsuri ar putea fi înlăturate dacă prin lege *s-ar statua posibilitatea emiterii în formă dematerializată (în format electronic)* și pentru acțiunile la purtător.

Trăsăturile distinctive ale acțiunilor, la care ne-am referit relativ pe larg, indiferent de fațeta prezentată, constau în egalitatea valorii nominale a acțiunilor, caracterul indivizibil al acestora, caracterul cesibil și, totodată, negociabil al acțiunilor. Valoarea nominală egală este impusă de legiuitor la fiecare emisiune a acțiunilor, iar consecințele unei atari egalități privesc regimul, de principiu, egalitar acordat acționarilor în exercitarea drepturilor sociale între acționari, dar și în raport cu societatea.

Excepțiile de la acest regim sunt admise, în condițiile convenționale ale actului constitutiv sau ale unor norme legale dispozitive. Când privește indivizibilitatea acțiunilor, am arătat că aceasta desemnează natura unitară a titlului reprezentativ în raport cu societatea emitentă, iar nu unicitatea dreptului de proprietate pe care îl conține, fiind posibilă starea de coproprietate, sau după caz, proprietatea devălmașă asupra aceluiași titlu. Negociabilitatea, și implicit circulația acțiunilor, poate fi însă condiționată prin clauze cuprinse în actul constitutiv al societății comerciale, cum ar fi: necesitatea supunerii aprobării consiliului de administrație sau adunării generale a acționarilor a intenției de înstrăinare a acțiunilor; dreptul de preempțiune la cumpărare a acțiunilor de către ceilalți acționari ai societății comerciale etc.

Pentru o corectă înțelegere a problematicii acțiunilor, am insistat, pe mai multe pagini, asupra clasificării acțiunilor după diverse criterii care acoperă întreaga paletă de tipuri de acțiuni. Relativ la primul criteriu de clasificare în acțiuni nominative și acțiuni la purtător, putem remarca că acesta izvorăște chiar din reglementarea dreptului român, astfel încât Legea nr.31/1990 statuează că actul constitutiv al societății pe acțiuni trebuie să cuprindă, în mod obligatoriu, numărul și valoarea nominală a acțiunilor, cu specificarea dacă acestea sunt nominative sau la purtător, iar în cazul în care sunt mai multe categorii de acțiuni, se vor arăta numărul, valoarea nominală și drepturile conferite fiecărei categorii de acțiuni.

*De lege ferenda* - dematerializarea și a acțiunilor la purtător, spre a facilita și pentru aceste titluri calea participării fără restricții pe piețele de capital.

Când este vorba despre neprevăderea în actul constitutiv a categoriilor de acțiuni, așa cum se întâmplă în practică, opinăm că nu se atrage nulitatea societății comerciale înmatriculate în registrul comerțului. Argumentele aduse în acest sens se bazează pe faptul că această ipoteză nu este expres prevăzută de Legea Societăților Comerciale (art.56), dar și pe aceea că art. 91 alin.2, din aceeași lege, conține o normă juridică supletivă atunci când prevede că în absența unor clauze în actul constitutiv, care să statueze asupra felului acțiunilor emise de societate, toate acțiunile vor fi considerate ca fiind nominative.

După prezentarea/ analizarea criteriilor de clasificare a acțiunilor, am recurs, în temeiul literaturii de specialitate și a cadrului normativ, la mai multe referiri privind condițiile necesare pentru emiterea acțiunilor, în primul rând a condițiilor generale de emiterie a acțiunilor prevăzute de Legea nr.31/1990, iar în al doilea rând a condițiilor societare de emiterie a acțiunilor. Așa cum prevede legislația română în vigoare, acțiunile pot fi emise numai după



înmatricularea societății, acestea nu pot fi emise pentru o sumă mai mică decât valoarea lor nominală și că noi acțiuni nu pot fi emise înainte de a fi complet plătite cele din emisiunea precedentă, în timp ce există și condiții adiționale celor izvorâte din lege privind emiterea acțiunilor de genul acordului de voință manifestat de acționari concretizat prin hotărâri ale adunării generale a acționarilor sau proceduri speciale ce izvorăsc din statut sau din alte acte normative, condiții ce le putem încadra în categoria celor statutare.

În ceea ce privește dobândirea de către societate a propriilor acțiuni, regula generală ne arată că o societate pe acțiuni nu-și poate dobândi propriile sale acțiuni. În schimb, am identificat și excepții de la regula generală sus-enunțată, în sensul dobândirii de către societate a propriilor acțiuni în cazurile expres și limitativ prevăzute de lege.

Având în vedere conținutul conceptual al obligațiilor, în cuprinsul lucrării am dezvoltat pe larg problematica acestora. Astfel, din punct de vedere al felurilor obligațiilor, acestea pot fi ordinare, cu primă de emisiune și cu loturi, sau după modul în care circulă pot fi nominative sau la purtător; sub aspectul drepturilor deținătorilor de obligațiuni, am arătat că aceștia au: dreptul la dobândă, dreptul la rambursarea sumelor depuse, dreptul de a se organiza în adunare generală a obligatarilor cât și dreptul de a-și apăra independent interesele contra societății.

În ceea ce privește emiterea obligațiilor, am arătat că aceasta se decide în adunarea generală extraordinară a acționarilor și se poate realiza prin intermediul unei bănci sau prin apel la subscripție publică.

Evident, dată fiind tema noastră de cercetare și contextul european al ei, în cuprinsul lucrării am analizat și normele comunitare aplicabile în cazul obligațiilor emise de societățile pe acțiuni care își au sediul într-unul dintre statele membre ale UE. Respectivele norme sunt referitoare la transmisibilitatea acestora, valoarea împrumutului efectuat prin această metodă, convertirea obligațiilor, listarea lor etc.

### **3.**

Propunându-ne și *tratarea regimului juridic aplicabil administrării societăților pe acțiuni*, pe parcursul acestei lucrări am încercat să oferim o prezentare relativ amplă a problematicii sistemelor de administrare ale societăților comerciale pe acțiuni, atât în legislația română cât și în legislația principalelor state europene. În același timp, am analizat și administrarea societăților pe acțiuni și modalitățile/ condițiile desemnării administratorului, evidențiind totodată natura juridică a raportului dintre administrator și societatea comercială.

Abordările noastre au fost făcute distinct, privitor la cele două moduri de administrare, având în vedere că una dintre măsurile legislative introduse recent în dreptul românesc privind societățile comerciale este posibilitatea administrării acestora în sistem dualist. O astfel de măsură se justifică prin înscrierea recentă în acest plan pe linia receptării și aplicării principiilor guvernării corporatiste adoptate de OECD.

Dispozițiile care reglementează fiecare sistem de administrare au, de regulă, caracter imperativ de la care asociații/ acționarii nu pot deroga prin actul constitutiv sau prin hotărârea adunării generale a acționarilor. În mod concret, în sfera adusă în discuție, legiuitorul român, prin Legea nr. 441/2006 pentru modificarea și completarea Legii nr.31/1990 privind societățile comerciale, republicată, și a Legii nr. 26/1990 privind registrul comerțului, republicată, a reglementat modul de conducere și administrare a societăților comerciale pe baza a două sisteme, respectiv sistemul unitar și sistemul dualist.

Ceea ce am reținut noi este că dacă sistemul unitar este specific dreptului francez (unicul sistem până la adoptarea Legii nr. 441/2006), în care administrarea societăților comerciale, mai cu seamă, a societăților pe acțiuni, revine unui consiliu de administrație care poate delega anumite atribuții directorilor, ulterior, legiuitorul român s-a inspirat din reglementările dreptului german în materie și a adoptat Legea nr. 441/2006 prin care introduce cel de-al doilea sistem de

administrare al societăților comerciale, respectiv sistemul dualist, specific societăților pe acțiuni.

Acesta din urmă se bazează pe două structuri diferite de conducere și administrare, și anume: directoratul și consiliul de supraveghere, administrarea societăților pe acțiuni de către aceste două structuri răspunzând distincției fundamentale dintre funcțiile de conducere (direcție) și cele de control ale directorilor.

Prin reglementarea celor două sisteme de administrare a societăților comerciale pe acțiuni, legiuitorul a creat posibilitatea pentru asociați să opteze încă din momentul constituirii societății, fie pentru sistemul unitar de administrare, fie pentru sistemul dualist. De altfel, potrivit art. 294 din Legea societăților comerciale, societățile pe acțiuni înregistrate în registrul comerțului la data intrării în vigoare a acestor reglementări trebuie să opteze pentru unul din sistemele de administrare prevăzute de lege, în termen de 6 luni, iar până la finalizarea demersurilor societatea va putea funcționa cu structura de administrare existentă la data intrării în vigoare a O.U.G. nr. 82/2007 pentru modificarea și completarea Legii nr.31/1990 și a altor acte normative incidente.

Ulterior momentului constituirii societății, opțiunea cu privire la modul de administrare potrivit unuia din cele două sisteme se realizează pe baza hotărârii generale extraordinare a acționarilor, de modificare a actului constitutiv.

Insistând asupra problemei numirii administratorilor prin act constitutiv și desemnarea ulterioară a acestora, apreciem că o distincție mai clară între acestea poate fi adusă cu certitudine în zona *de lege ferenda*. Deși art. 153<sup>6</sup> alin. 1 din lege stipulează expres că „*membrii consiliului de supraveghere sunt numiți de către adunarea generală a acționarilor*”, termenul mai adecvat este acela de *alegere a consiliului de supraveghere*.

Credem că apare fără ambiguități faptul că există o diferență apreciabilă între numire și alegere, numirea privind membrii statuari ai consiliului de supraveghere, iar alegerea, pe cei desemnați ulterior, pe parcursul societății. Aceasta poate sugera clar că devine necesară modificarea art. 153<sup>6</sup> alin. 1 (Legea nr. 31/1990), în sensul că membrii consiliului de supraveghere sunt aleși (și nu numiți) de către adunarea generală a acționarilor, cu excepția primilor membri numiți prin actul constitutiv.

Dat fiind că raportat la condițiile legale ale desemnării administratorului, doctrina a susținut că onorabilitatea nu poate privi decât pe reprezentantul permanent al administratorului persoană juridică, fiind exclus acesta din urmă, s-ar impune (*de lege ferenda*) o reglementare și în privința administratorului persoană juridică.

În altă ordine de idei, plecând de la importanța deosebită a calificării raportului dintre administrator și societatea comercială în stabilirea poziției și puterilor conferite administratorului, observăm că Legea nr. 31/1990 face referire doar în mod incidental în diverse dispoziții la contractul de mandat (remunerare, cumul de mandate la mai multe societăți) sau se deduce implicit din faptul acceptării exprese a funcției conferite prin act constitutiv, hotărârea adunării generale, drept fundament al raportului juridic dintre administrator și societatea comercială.

Studiile întreprinse arată că doctrina consideră că raporturile dintre societate și administratori sunt raporturi de mandat comercial cu o dublă natură, contractuală și legală. Prevederile din Legea nr. 31/1990 trebuie completate, însă, cu dispozițiile noului Cod civil, care sunt mult mai explicite în materie. De exemplu, art. 209 alin. 3 precizează că „*raporturile dintre persoană juridică și cei care alcatuiesc organele sale de administrare sunt supuse, prin analogie, regulilor mandatului, dacă nu s-a prevăzut altfel prin lege, actul de constituire sau statut*”.

Cu titlu de propunere, arătăm că respectivul aspect necesită o reglementare mai clară - în privința acestui raport - și în Legea societăților comerciale, cu atât mai mult cu cât Codul civil prezintă o lege generală, raportat la legea specială (a societăților comerciale).

În legătură cu concepția modernă asupra poziției juridice a administratorului (aceea de organ și reprezentant al societății), un studiu aprofundat al problematicii, conduce la concluzia că în raporturile cu terțe persoane nu putem vorbi de un administrator, mandatar al societății; de altfel, administratorul nu este un simplu mandatar, ci chiar un organ al societății, iar regulile mandatului guvernează numai raporturile dintre societate și administratorul său, excluzând abilitatea acestuia de a reprezenta societatea în raporturile cu terții.

De aceea, de moment ce Legea nr. 31/1990 nu-l califică *expressis verbis* drept organ al societății, considerăm că devine necesară (*de lege ferenda*) o atare reglementare.

În esență, privitor la conceptele de ”administrare” și de „administrator” a/al societății comerciale pe acțiuni, a administra societatea comercială pe acțiuni presupune exercitarea atributelor dreptului de proprietate (posesie, folosință și dispoziție) asupra bunurilor aparținând societății. În concret, aceasta se materializează în acte și operațiuni de administrare, conservare și de dispoziție, încheiate atât cu societatea, cât și cu terțele persoane.

Temeiul acestor acte îl constituie atribuțiile de administrare și reprezentare legală conferite administratorului societății comerciale, acesta acționând într-o dublă calitate: de mandatar al societății și de reprezentant legal în raporturile cu terții. Astfel, suntem în acest sens, în acord cu dispozițiile noului Cod civil privind administrarea bunurilor altuia (Titlul V) și calitatea de administrator al bunurilor altuia, dar numai în absența unor dispoziții legale speciale (art. 794).

Prin urmare, regimul administrării și al administratorului societății comerciale pe acțiuni, făcând obiectul unei reglementări speciale a Legii societăților comerciale nr. 31/1990, cu modificările ulterioare, excede cadrului legal instituit de acest Cod civil.

Având totuși în vedere complexitatea funcțiilor îndeplinite în societate, multitudinea obligațiilor ce-i incumbă, posibilitatea angajării răspunderii civile, contravenționale și penale, credem că, în viitor, toate dispozițiile legale privind persoană, funcția și răspunderea administratorului ar putea fi codificate într-un *Cod de etică al administratorului societății comerciale*.

#### 4.

Trecând la abordarea unor *aspecte de drept comparat privind administrarea societăților comerciale pe acțiuni*, ne concentrăm mai întâi atenția asupra zonei în care își regăsește aplicabilitatea sistemul de drept comercial latin, cu referire la sistemul francez.

În ceea ce privește gestionarea societăților pe acțiuni, aici există două modalități de administrare; în sistemul tradițional de tip „monist”, societatea este administrată de un consiliu de administrație ales dintre acționari, care desemnează un președinte, obligatoriu persoană fizică, însărcinat cu conducerea societății și eventual, unul sau doi directori generali.

În sistemul bipolar, de tip „dualist”, societatea este administrată de o direcțiune, compusă din persoane fizice, acționari sau nu, având ca atribuții administrarea și conducerea societății și un Consiliu de supraveghere format din persoane fizice sau juridice, în mod obligatoriu acționari, având ca atribuții numirea organelor de conducere și controlul gestiunii.

Am reținut, de asemenea, că în societățile franceze funcționează și instituția *administratorului delegat*, însă funcția acestuia este temporară, numai pentru situația în care administratorul de drept nu-și poate exercita atribuțiile, concluzionând că acesta are rolul unui administrator interimar până la momentul alegerii noului administrator.

Referindu-ne la forma modernă de organizare a administrării societății pe acțiuni/ anonime în Franța, am arătat că în cadrul acesteia administrarea se realizează de o direcțiune (comitet director) și un Consiliu de supraveghere. Am remarcat că puterile comitetului director sunt aproape echivalente cu cele ale Consiliului de administrație și ale președintelui, iar legea nu cuprinde dispoziții privind deliberările comitetului, limitand-se să trimită la prevederile din

statut, care trebuie să cuprindă clauze privind periodicitatea ședințelor, condițiile de convocare și de cvorum.

Consiliul de supraveghere este organul care exercită controlul permanent asupra modului în care comitetul director realizează gestiunea societății, armonizarea cu legislația în vigoare, precum și avantajele și dezavantajele ce le-ar crea pentru societate. Consiliul amintit are ca atribuții numai controlul organelor de conducere ale societății, în timp ce Consiliul de administrație își asumă în plus gestiunea.

Derivat din sub-tema menționată anterior, în lucrare am tratat și *particularitățile administrării societăților pe acțiuni în unele țări care au adoptat sistemul francez*, și anume în Belgia, Italia, Luxemburg și Spania, ca în final să abordăm un sistem mai aparte - cel german.

Particularitatea sistemului german de administrare a societăților pe acțiuni (extins și asupra altor sisteme de drept național, respectiv din Austria, Elveția și Liechtenstein) este dată de faptul că acest tip de societate este gestionată și controlată de două organisme distincte: un Consiliu de supraveghere, alcătuit din membrii fără funcții executive și un Consiliu director sau directorial, cuprinzând membrii cu funcții executive.

Această structură se bazează pe o strictă delimitare a atribuțiilor astfel încât o persoană nu poate fi membru atât în Consiliul de supraveghere cât și în Consiliul director.

Membrii Consiliului de supraveghere, fiind de cele mai multe ori funcționari ai băncilor ori ai altor instituții care dețin acțiuni ale societății, cumulează priceperea și calitățile necesare exercitării controlului eficient al activității manageriale a comitetului director. Astfel, se explică performanțele economico-financiare și profilul ridicat al societăților pe acțiuni din economia germană.

Desigur, această situație prezintă și anumite consecințe negative, mai ales cu privire la aprecierea obligației de loialitate a membrilor Consiliului de supraveghere, generatoare de conflicte de interese. Problema intervine în principal în cazul băncilor care sunt simultan creditori, acționari și custozii ai altor societăți comerciale.

De notat că influența băncilor în administrarea societăților germane pe acțiuni nu se datorează în principal posesiei pachetelor de acțiuni, ci mai ales rolului lor de finanțatori externi și de instrument de atragere a altor surse de finanțare, ca urmare a operațiunilor de depozit, plăți și schimb, efectuate cu titlurile de valoare, a serviciilor bursiere și de consultanță. Astfel, băncile au o dublă calitate de acționari și de principali creditori ai societății pe acțiuni. Totuși, amintim că unii critici ai sistemului german de administrare a societății pe acțiuni au afirmat că influența băncilor este negativă, ajungându-se la concluzia că societățile în care băncile își exercită influența sunt mai puțin profitabile decât cele cu o mai mare independență față de bănci.

Spre deosebire de Consiliul de supraveghere, Consiliul director este format din membri cu atribuții executive, practic aceștia formând echipa managerială de gestiune și administrare a societății germane pe acțiuni.

Membrii Consiliului director sunt aleși de către Consiliul de supraveghere și nu în mod direct de către adunarea generală a acționarilor. Raportat la poziția pe care o ocupă în cadrul societății pe acțiuni, există o dublă subordonare a Consiliului director. În primul rând, față de Consiliul de supraveghere care l-a ales și care îl controlează în privința modalității de administrare a societății și dispune înlocuirea membrilor săi, iar în al doilea rând față de adunarea generală a acționarilor ale cărei hotărâri trebuie să le transpună în practică, în calitate de organ de administrare a societății.

În exercitarea atribuțiilor de gestionare și administrare, Consiliul director aplică atât hotărârile adunării generale a acționarilor, cât și deciziile Consiliului de supraveghere și răspunde în fața acestor organe, fie în integralitatea sa, fie numai în privința membrilor care au depășit puterile conferite.

În fine, reținând și anumite elemente specifice modelului de administrare al societăților comerciale regăsit în Regatul Unit al Marii Britanii și al Irlandei de Nord, am observat că aici, organul de conducere al societății este adunarea generală a asociaților, care delegă o parte dintre atribuții unui consiliu de administrație. Puterea de decizie rămâne atributul exclusiv al adunării generale, aceasta fiind singura care poate decide asupra unor aspecte, precum modificarea documentelor constitutive ale societății, modificări ale capitalului social, numirea, remunerarea și controlul administratorilor, dar și lichidarea societății.

De asemenea, dreptului englez îi este specific și faptul că raportul juridic al administratorilor cu societatea comercială se configurează pe coordonatele contractului de agency, dar, în același timp, în conformitate cu art.227 *Companies act 2006*, administratorul încheie cu societatea un „service contract”, prin care își ia angajamentul de a efectua cele mai bune servicii pentru companie.

## 5.

În urma abordării evoluției și tendințelor în materia reglementărilor europene vizând societățile, am observat că necesitatea îmbunătățirii mediului de afaceri face ca dreptul societăților și regulile de guvernare corporativă să cunoască modificări pregnante, corelat cu nevoile societății de astăzi și cu mediul economic european. Reglementările în cauză includ un set comun de norme, care tind către a oferi protecție echivalentă acționarilor, creditorilor și altor părți interesate de activitatea societăților, de pe întreg teritoriul UE. Acestea sunt esențiale pentru funcționarea adecvată a pieței unice în domeniul circulației produselor și serviciilor financiare, iar armonizarea lor vizează, dincolo de cele arătate, constituirea și menținerea capitalului societăților pe acțiuni, aspecte legate de ofertele publice de cumpărare, obligațiile de a publica informații privind sucursalele, fuziunile și divizările, drepturile acționarilor etc.

Legat de procesul de armonizare a legislației, constatăm că acesta s-a făcut treptat, în baza Directivelor specifice adoptate, iar investigarea literaturii de specialitate și a documentelor CE, ne-a permis observarea tendinței de integrare într-un instrument unic a tuturor directivelor principale privind dreptul societăților comerciale, scopul constituindu-l îmbunătățirea accesibilității și a inteligibilității dreptului societăților și reducerea riscului unor posibile inconsecvențe în perspectivă.

Ceea ce am remarcat este că în privința îmbunătățirii Cadrului de guvernare corporativă pentru societățile europene, demersurile necesită o urgență mai ridicată, justificat de realitățile pe care criza financiară le-a scos la iveală, relevând că guvernarea corporativă a fost cât se poate de inefficientă.

În prezent, la nivelul UE există un set de principii și reguli în materie de guvernare corporativă, ce include recomandări cu privire la independența administratorilor fără funcție executivă, la comitetele consiliului și la remunerare; totodată, aici intră și obligația societăților cotate de a publica declarații privind guvernarea corporativă.

În ce privește România, încă din timpul negocierilor de aderare, și-a asumat transpunerea legislației europene în vigoare (la data de 31 decembrie 2004), nesolicitând inițial perioadă de tranziție sau derogări. Ulterior, însă, când reglementarea generală în materia societăților comerciale (Legea nr. 31/1990, care a cunoscut multiple adaptări) a fost substanțial modificată prin Legea nr. 441/2006, în scopul armonizării acesteia cu prevederile comunitare și adaptării la standardele de transparență decizională și protecție a acționarilor existente în statele UE, am constatat că s-au prevăzut o serie de termene tranzitorii.

Scopul acestor termene nu a fost altul decât acela de pregătire a mediului de afaceri național pentru implementarea noilor reglementări, spre a se evita riscul unor interpretări diferite, când

ar fi putut apărea o practică neunitară, cu consecințe negative asupra evoluției mediului românesc de afaceri.

Evident, în calitate de stat membru al Uniunii Europene, în conformitate cu prevederile art. 249 din Tratatul de instituire a Comunității Europene, România are obligația de a transpune în dreptul intern directivele comunitare. Drept urmare, pentru evitarea riscului de avansare a procedurii de *infringement* și de impunere a unor sancțiuni pecuniare de către Curtea de Justiție a Uniunii Europene, modificările legislative deja au avut în vedere transpunerea Directivelor Consiliului nr. 68/151/EEC, nr. 77/91/EEC, nr. 78/855/EEC, nr. 82/891/EEC, nr. 89/666/EEC, nr. 89/667/EEC, dar și a altora, la care ne-am referit în lucrare.

În acest context, remarcă noastră fiind că adesea transpunerea directivelor europene se realizează prin acte normative adoptate de către Executiv (OUG), din dorința vădită de a evita sancțiunile de tipul arătat, lipsa dezbaterilor legislative aprofundate face ca uneori să se rezolve problema apărută în raporturile cu UE, dar să se neglijeze alte aspecte, la fel de importante, cerute de mediul de afaceri, motiv pentru care se revine repetat la textul de bază al Legii societăților ș.a., creând-se o anumită instabilitate în această privință.

De aceea, propunerea/ recomandarea noastră este ca intervenția în sistemul normativ al societăților să aibă la bază doar *legea*, care este menită să confere, datorită trecerii prin toate fazele, de la inițiere la promulgare și publicare, acele elemente care să asigure evoluții durabile societăților pe acțiuni în contextul angrenării acestora în comerțul internațional în planul, cu avantaje pentru economia românească.

Sub aspectul guvernării corporative a societăților comerciale, așa cum rezultă din partea finală a demersului nostru, am reținut că România a avut în vedere, pe parcursul ultimilor ani, principiile OECD și perspectivele de dezvoltare a materiei la nivel comunitar, precum și cele mai bune practici din statele membre ale Uniunii Europene.

## Bibliografie

### I. Autori români

- [1]. Adam I., Savu C.N., *Legea societăților comerciale. Comentarii și explicații*, Ed. C.H. Beck, București, 2010
- [2]. Adam I., Savu C.N., Savu T.G., *Societățile comerciale și acquis-ul comunitar*, Ed. Tribuna Economica, București, 2001
- [3]. Anghelache Gabriela, *Piața de capital, Caracteristici, Evoluții, Tranzacții*, Ed. Economică, 2004
- [4]. Anghelache Gabriela, S. Nan, D. Badea, A. Ioacă, *Reglementări actuale pe piața de capital*, Ed. Economică, București, 2005
- [5]. Angheni S., *Unele probleme de drept privind administrarea societăților comerciale. Aspecte de drept comparat*, în An onorem Stanciu D. Carpenaru, Studii juridice alese, Ed. C.H. Beck, București, 2006;
- [6]. Angheni S., *Unele aspecte teoretice și practice privind efectele fuziunii*, in Revista Juridică nr. 5/2001
- [7]. Angheni S., *Societați Comerciale. Soluții profesionale de la A la Z*, Ed. C.H. Beck, București, 2010
- [8]. Angheni S., Volonciu M., Stoica C., *Drept comercial*, ed. a 4-a, Ed. C.H. Beck, București, 2008
- [9]. Angheni S., *Unele probleme de drept privind administrarea societăților comerciale. Aspecte de drept comparat*, în An onorem Stanciu D. Carpenaru, Studii juridice alese, Ed. C.H. Beck, București, 2006
- [10]. Angheni S., *Câteva aspecte privind fondul de comerț în dreptul francez și român comparat*, în Studii de drept românesc nr. 3-4/1996
- [11]. Angheni S., *Drept comercial între tradiție și modernism*, Curierul Judiciar nr. 9/2012
- [12]. Angheni S. (coord.), Volonciu M., Dimitriu R., Pascu M., *Consilier - Societatea cu raspundere limitată de la A la Z*, Ed. Rentrop & Straton, București, 1998
- [13]. Antonescu, E., *Codul comercial adnotat*, vol. III, Societățile comerciale, Tipografiile române unite, București, 1928
- [14]. Balan I., *Natura juridica a societății comerciale*, revista Dreptul nr. 11/2000
- [15]. Bârsan C., Sitaru D.A., *Dreptul comerțului internațional*, vol. I, București, 2010
- [16]. Băcanu I., *Firma și emblema comerciala*, Ed. Lumina Lex, București, 1998
- [17]. Băcanu I., *Capitalul social al societăților comerciale*, Ed. Lumina Lex, București, 1999
- [18]. Bârsan C., Dobrinou V., Ticlea A., Toma M., Tufan C., *Societățile comerciale. Organizare. Funcționare. Răspunderea. Obligațiile fiscale*, Casa de Editura și Presa „Șansa”, București, 1995
- [19]. Bârsan C., Sitaru D.A., *Dreptul comerțului internațional*, vol. I, București, 2010.
- [20]. Beleiu Gh., *Drept civil roman*, ed. a 11-a revăzută și adăugită de M. Nicolae, O. Trușca, Ed. Universul Juridic, București, 2007
- [21]. Belu Magdo M.L., *Drept comercial*, Ed. Holding G., București, 2003
- [22]. Bennett R., *European Business*, Ed. M & Pitman Publishing, London, 1997, p. 143-146.
- [23]. L. Bercea, *Regula judecătorească de afaceri. Despre noul regim al răspunderii administratorilor societății pe acțiuni*, în R.R.D.A., nr. 8/2007.
- [24]. Bodu S., *Drept comercial completat cu noțiunile fundamentale de drept civil*, Ed. Rosseti, București, 2005
- [25]. Bostan I., *Drept financiar*, Editura Dosfetei, Iași, 2002

- [26]. Brasoveanu Obreja Laura, *Acțiunile*, ASE Bucuresti. On line (accesat la data de: 21 Ianuarie 2013):  
<http://www.ase.ro%2Fupcpr%2Fprofesori%2F546%2Fcurs5.ppt>
- [27]. Bratis M., *Constituirea societății comerciale pe acțiuni. Istoricul și reglementarea societății comerciale pe acțiuni*. On line:  
[http://www.cart juridica.net/fisiere/6455\\_\\_462constituirea%20sc%20pe%20actiuni%20-%20bratis-extras.pdf](http://www.cart juridica.net/fisiere/6455__462constituirea%20sc%20pe%20actiuni%20-%20bratis-extras.pdf)
- [28]. Bratiș M., *Constituirea societății comerciale pe acțiuni*, Ed. Hamangiu, București, 2008
- [29]. Bratiș M., *Conținutul obligatoriu al actului constitutiv al societății comerciale pe acțiuni*, în Revista de Drept Comercial nr. 7-8/2006
- [30]. Catană R.N., *Obligația de diligență și prudență a administratorilor în contextul reformei dreptului societăților comerciale*, în P.R. nr. 3/2006
- [31]. Catană R.N., *Dreptul societăților comerciale. Probleme actuale privind societățile pe acțiuni*, Ed. Sfera Juridica, 2007, Cluj-Napoca.
- [32]. Căpățînă O., *Societățile comerciale*, Ed. Lumina Lex, București, 1996
- [33]. Căpățînă O., *Dreptul concurenței comerciale*, vol. II, Concurență neloială. Monopolismul, Ed Lumina Lex, București, 1996
- [34]. Căpățînă O., *Dreptul concurenței comerciale. Partea generală*, ed. a II-a, Editura Lumina Lex, 1998
- [35]. Căpățînă O., *Caracteristicile generale ale societăților comerciale*, în Dreptul nr. 9-12/1990
- [36]. Căpățînă O., Ștefănescu B., *Tratat de drept al comerțului internațional*, vol. II, Ed. Academiei, București, 1987
- [37]. Cărpenaru St.D., *Tratat de drept comercial român. Conform Noului Cod Civil*, Ed. Universul Juridic, București, 2012
- [38]. Cărpenaru St.D., *Tratat de drept comercial român*, Ed. Universul Juridic, București, 2009
- [39]. Cărpenaru St.D., David S., Predoiu C., Piperea Gh., *Legea societăților comerciale. Comentariu pe articole*, ed. A 4-a, Ed. C.H. Beck, București, 2009
- [40]. Cărpenaru St.D., David S., Predoiu C., Piperea Gh., *Societățile comerciale. Reglementare, doctrină, jurisprudența*, Ed. All Beck, București, 2001
- [41]. Cărpenaru St.D., *Administrarea societăților comerciale în reglementarea Legii nr. 31/1990*, în R.D.C. nr. 2/1993
- [42]. Cărpenaru St.D., *Drept comercial român*, Editura All, București, 1998
- [43]. Cârcei E., *Constituirea societăților comerciale pe acțiuni*, Ed. Lumina Lex, Bucuresti, 1995
- [44]. Cârcei E., *Societățile comerciale pe acțiuni*, Ed. All Beck, București, 1999
- [45]. Ceterchi I. ș.a., *Istoria dreptului românesc*, Ed. Academiei, București, 1987, vol. III/2
- [46]. Chelaru E., *Drept civil. Persoanele*, Ed. All Beck, București, 2003
- [47]. Ciobanu D., *Drept comercial român*, vol. I, Bucuresti, 1991
- [48]. Costin M.N., C.A. Jeflea, *Societățile comerciale de persoane*, Ed. Lumina Lex, București, 1999
- [49]. Costin M.N., *Titlul societar ca varietate a titlului de valoare, cu speciala privire la actiuni*, RDC 3/1998, p.40-51
- [50]. David S., Baias Fl.A., *Răspunderea civilă a administratorului societății comerciale*, în Dreptul nr. 8/1992
- [51]. Dominte N.R., *Statutul juridic al directorilor în societatea pe acțiuni*, în R.D.C. nr. 5/2008
- [52]. Demetrescu P., *Adunarea generala a acționarilor*, Ed. Lumina, București, 1930



- [53]. Demetrescu P., *Intreprinderile comerciale*, Ed. Cercetarii juridice, București, 1943
- [54]. Dominte R.N., *Reglementarea juridică a administratorilor în legislația europeană*, Analele științifice ale Universitatii „A.L.I. Cuza” Iasi, Tomul LI, Științe Juridice, 2005, p. 143-150. On line: [http://laws.uaic.ro/docs/pdf/articole/2005/Anale2005\\_art13NicoletaDOMINTEReglementareaJuridica.pdf](http://laws.uaic.ro/docs/pdf/articole/2005/Anale2005_art13NicoletaDOMINTEReglementareaJuridica.pdf)
- [55]. Dominte R.N., *Statutul juridic al directorilor în societatea pe acțiuni*, în R.D.C, nr. 5/2008, p. 52 și urm.
- [56]. Dumitru M., *Dreptul societăților comerciale*, Ed. Institutul European, Iași, 2010
- [57]. Dușescu C., *Contractul de vânzare-cumpărare de acțiuni*, Ed. C.H. Beck, Bucuresti, 2012
- [58]. Dușescu C., *Drepturile acționarilor*, ed. a 2-a, Ed. C.H. Beck, Bucuresti, 2007
- [59]. Dușescu C., *Dreptul acționarului majoritar de a-i exclude pe ceilalți acționari din societățile tranzacționate pe o piață reglementată de capital (Dreptul de squeeze out)*. On line: <http://www.dutescu.com/ro/articole-2/dreptul-de-squeeze-out>
- [60]. Florescu Gr., *Drept comercial român*, Ed. Fundatiei "România de Mâine", București, 2003
- [61]. Fuerea A., *Drept comunitar al afacerilor*, Ed. Universul Juridic, Bucuresti, 2003
- [62]. Gălășescu D., *Acțiunile privilegiate în societățile anonime*, Ed. Curierul judiciar, București, 1930
- [63]. Georgescu I.L., *Drept comercial român*, vol.II, Ed. All Beck, București, 2002
- [64]. Georgescu I.L., *Drept comercial român*, vol. 2, Ed. Socec & Co., S.A.R., București, 1946, vol. 2
- [65]. Gheorghe C., *Drept comercial comunitar*, Ed. Logisticon, București, 2005
- [66]. Gheorghiu C., *Societățile comerciale. Voința asociaților și voința socială*, Ed. All Beck, București, 2003
- [67]. Ionescu Sorana, *Dreptul societăților comerciale în Uniunea Europeană, prezent și perspective*, Partea I, [Eu-Ro Jurnal CCIB](http://www.euractiv.ro/uniunea-europeana/articles|displayArticle/articleID_10004/Dreptul-societatilor-comerciale-in-Uniunea-Europeana-prezent-si-perspective-partea-1.html), 2007. On line: [http://www.euractiv.ro/uniunea-europeana/articles|displayArticle/articleID\\_10004/Dreptul-societatilor-comerciale-in-Uniunea-Europeana-prezent-si-perspective-partea-1.html](http://www.euractiv.ro/uniunea-europeana/articles|displayArticle/articleID_10004/Dreptul-societatilor-comerciale-in-Uniunea-Europeana-prezent-si-perspective-partea-1.html)
- [68]. Lipcanu E., Golub S., *Elemente de drept comercial*, Universitatea Babeș-Bolyai Cluj-Napoca, Centrul de Formare continuă și Învățământ la distanță, Facultatea de Studii Europene, 2008, pp. 58-75. On line: [http://xa.yimg.com/kq/groups/23157355/699578533/name/Curs\\_de\\_drept\\_comercial\\_E\\_1\\_%5B1%5D.\\_Lipcanu\\_S.\\_Golub.doc](http://xa.yimg.com/kq/groups/23157355/699578533/name/Curs_de_drept_comercial_E_1_%5B1%5D._Lipcanu_S._Golub.doc)
- [69]. Luha V., *Trăsături generale ale titlurilor de credit*, în R.D.C. nr. 7-8/1998
- [70]. Macovei I., Dominte N.R., *Considerații privind rolul voinței sociale în determinarea naționalității societății comerciale*, în Curierul Judiciar nr. 9/2006
- [71]. Macovei I., *Dreptul comerțului internațional*, vol. I, Ed. C.H. Beck, București, 2006
- [72]. Manolache O., *Drept comunitar*, Ed. All, Bucuresti, 1996
- [73]. Manolache O., *Drept comunitar. Instituții comunitare*, vol. I, Ed. All Beck, București, 1999
- [74]. Manolescu M., *Știința dreptului și artele juridice*, Editura Continent XXI, București, 1993
- [75]. Marcu N. ș.a, *Istorie economică*, București, 1979
- [76]. Dumitru Mazilu, *Tratat privind Dreptul Comerțului Internațional*, Universul Juridic, București, 2011
- [77]. Motică R.I., Moțiu F., *Contractul de vânzare-cumpărare*, Ed. Lumina Lex, Bucuresti, 2001

- [78]. Motică R.I., Bercea L., *Drept comercial*, Ed. Lumina Lex, București, 2001
- [79]. Munteanu Roxana, *Drept european*, Ed. Oscar Print, București, 1996
- [80]. Neagu R., *Sintagma "societate comercială"*, Avocat.Net, 15 Februarie 2013. On line: [http://www.avocatnet.ro/content/articles/id\\_31724/Din-15-februarie-firmele-nu-mai-pot-avea-in-denumire-sintagma-societate-comerciala-Actele-constitutive-trebuie-modificate.html](http://www.avocatnet.ro/content/articles/id_31724/Din-15-februarie-firmele-nu-mai-pot-avea-in-denumire-sintagma-societate-comerciala-Actele-constitutive-trebuie-modificate.html)
- [81]. Nemeș V., *Drept comercial. Conform Noului Cod Civil*, Ed. Hamangiu, București, 2012
- [82]. Oprea R., *Dreptul și administrarea afacerilor*, Universitatea "Dunărea de Jos", Galați, 2009. On line: [www.uploady.com%2Fdownload%2Flink%2FyvkJZTqSjV%2Fdreptul-si-administrarea-afacerilor.pdf](http://www.uploady.com%2Fdownload%2Flink%2FyvkJZTqSjV%2Fdreptul-si-administrarea-afacerilor.pdf)
- [83]. Pascu M., *Categorii de administratori*, Tribuna economica. On line: [http://www.tribunaeconomica.ro/index.php?id\\_tip\\_categorie=1&&id\\_categ=3&id\\_revista=2434&id\\_nr\\_revista=72&mod=arhiva](http://www.tribunaeconomica.ro/index.php?id_tip_categorie=1&&id_categ=3&id_revista=2434&id_nr_revista=72&mod=arhiva)
- [84]. Panaite S., *Considerații privind valorile mobiliare dematerializate*, Analele științifice ale Universității „Al. I. Cuza” Iași, Tomul LIII, Științe Juridice, 2007, p. 95-110. On line: [http://laws.uaic.ro/docs/pdf/articole/2007/Anale2007\\_art07SeptimiuPanainteConsideratiiPrivindValorileMobiliare.pdf](http://laws.uaic.ro/docs/pdf/articole/2007/Anale2007_art07SeptimiuPanainteConsideratiiPrivindValorileMobiliare.pdf)
- [85]. Papu V., *Dobândirea calității de administrator al unei societăți comerciale pe acțiuni*, în R.R.D.A. nr. 7-8/2004
- [86]. Petrișor, Nela, Condoiu, Minodora, *Drept Comercial*, PHARE EuropeAid/122652/D/SER/RO, Asistență Tehnică pentru Școala Națională de Grefieri
- [87]. Piperea Gh., *Societatea comercială, un concept pierdut*, Revista Română de Arbitraj, nr. 3/2014. On line: <http://www.juridice.ro/276101/un-concept-pierdut-gasitorului-recompensa.html>
- [88]. Piperea Gh., *Piețe de capital*, Universitatea din București, Facultatea de Drept, 2012. On line: [xa.yimg.com/kq/.../Anul\\_IV\\_Sem\\_II\\_Gheorghe.pdf](http://xa.yimg.com/kq/.../Anul_IV_Sem_II_Gheorghe.pdf)
- [89]. Piperea Gh., *Controlul managementului prin adunarea generală și prin demersurile individuale ale acționarilor*, în Curierul Judiciar nr. 10/2007
- [90]. Piperea Gh., *Societăți comerciale. Piața de capital. Acquis comunitar*, Ed. All Beck, București, 2005
- [91]. Piperea Gh., *Drept comercial*, vol. I, Ed. C.H. Beck, Bucuresti, 2008
- [92]. Piperea Gh., *Drept comercial. Întreprinderea în reglementarea Noului Cod Civil*, Ed. C.H.Beck, București, 2012
- [93]. Piperea Gh., *Obligațiile și răspunderea administratorilor societăților comerciale. Noțiuni elementare*, Ed. All Beck, București, 1999
- [94]. Popa I., *Tehnica operațiunilor de comerț exterior*, Editura Economică, București, 2008
- [95]. Popescu T.R., *Dreptul comerțului internațional*, Ed. Didactica și Pedagogică, Bucuresti,1983
- [96]. Popovici C., *Răspunderea administratorilor societăților comerciale*, în R.D.C. nr. 7-8/2002
- [97]. Rotaru Cornelia, *Armonizarea legislației românești privind societățile comerciale cu legislația Uniunii Europene în materie*, RDC, nr. 4/1998.
- [98]. Șandru D.M., *Dreptul comerțului internațional*, Ed. a 3-a, rev., Editura Universitară, București, 2012.
- [99]. Savu Tiberiu Gabriel, *Societățile comerciale și acquis-ul comunitar*, Ed. Tribuna Economica, Bucuresti, 2001

- [100]. Săuleanu L., *Societățile comerciale. Adunările generale ale acționarilor*, Ed. Hamangiu, București, 2008
- [101]. Săuleanu L., *Societățile comerciale. Adunările generale ale acționarilor*, Ed. Hamangiu, București, 2008
- [102]. Scheaua M., *Legea societăților comerciale comentată și adnotată*, ed. A 2-a, Ed. Rosetti, București, 2002
- [103]. Schiau I., Prescure T., *Legea societăților comerciale nr. 31/1990. Analize și comentarii pe articole*, Ed. Hamangiu, București, 2007
- [104]. Schiau I., *Drept comercial*, Ed. Hamangiu, București, 2009
- [105]. Schiau I., Prescure T., *Legea societăților comerciale. Analize și comentarii pe articole*. On line: <http://www.hamangiu.ro/produse/Legea-societatilor-comerciale-nr.-31%7B47%7D1990.-Analize-si-comentarii-pe-articole.html>
- [106]. Sitaru D.Al., *Drept internațional privat. Tratat*, Ed. Actami, București, 2000
- [107]. Sitaru D.Al., *Dreptul comerțului internațional*, Tratat, Ed. Universul juridic, București, 2008
- [108]. Eugen Staicu, *Modernizarea dreptului european al societăților comerciale și guvernanta corporativă*. On line: <http://legestart.ro/comisia-europeana-va-moderniza-dreptul-european-al-societatilor-comerciale-si-guvernanta-corporativa/>
- [109]. Stanca Alina Ioana, *Administrarea societăților pe acțiuni. Constituire, gestionare, dizolvare*, Editura Hamangiu, București, 2009
- [110]. Stoicoi Cornel, *Constituirea societății comerciale pe acțiuni*. On line: <http://ro.scribd.com/doc/92834921/Constituirea-societ%C4%83%C5%A3ii-comerciale-pe-ac%C5%A3iunie>
- [111]. Șaguna D.D., Nicolescu M.R., *Societăți comerciale europene*, Ed. Oscar Print, București, 1996
- [112]. Ștefanescu Brandusa, coord.; Ene, Charlotte. *Dreptul comerțului internațional: documente*, București: Lumina Lex, 2003
- [113]. Ștefănescu B., Ștefănescu T.I., *Corelații între răspunderea administratorilor salariați potrivit Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale și răspunderea acestora conform Legii nr. 53/2003 - Codul Muncii*, în *Dreptul* nr. 2/2006
- [114]. Țicleanu R., *Regimul juridic al acțiunilor preferențiale*, în *Revista de drept comercial* nr. 3/2000
- [115]. Todică C., *Statutul juridic și puterile administratorului în societatea comercială*, Ed. Universul Juridic, București, 2012
- [116]. Turcu I., *Dreptul afacerilor*, Ed. Fundației "Chemarea", Iași, 1992
- [117]. Turcu I., *Tratat teoretic și practic de drept comercial*, Ed. C.H. Beck, București, 2008
- [118]. Velicu D., *O nouă dilemă în administrarea societății pe acțiuni. Sistemul monist și cel dualist*, în *Dreptul* nr. 1/2007
- [119]. Voica Ileana, *Cele 12 directive al armonizării în domeniul dreptului comercial, Dreptul Privat al Afacerilor*, nr. 1/2003
- [120]. Voica Ileana, *Constituirea societății cu răspundere limitată cu asociat unic în țările membre ale Uniunii Europene*, RRDC, nr. 2/2005
- [121]. Vonica R.P., *Drept comercial. Partea generală*, Ed. Lumina Lex, București, 2000

## **II. Autori străini**

- [122]. Ph. Bissara *et autres*, L'égalité des actionnaires, mythe ou réalité: Cahiers de droit de l'entreprise 5/1994

- [123]. Michel Barnier, Comisarul UE responsabil de piața internă și servicii. On line: [http://ec.europa.eu/romania/news/20022012\\_dreptul\\_european\\_societati\\_comercial\\_e\\_ro.htm](http://ec.europa.eu/romania/news/20022012_dreptul_european_societati_comercial_e_ro.htm)
- [124]. Buchere A., *Traité théorétique et pratique des valeurs mobilières et effets publique la législation qui les regit*, Paris, Ed. Marescq Aine-Libraire, 1869
- [125]. M. Capiluppi, *Dirrito commerciale*, Ed. Tramontana, Milano, 1998
- [126]. Chartier Y., *Droit des affaires*, Presses Universitaires de France, Paris, 1984
- [127]. Christian Gavalda, Gilbert Parleani, *Droit des affaires de l'Union Européenne*, Ed. Litec, Paris, 1995.
- [128]. Cozian M., Viandier A., *Droit des societes*, cinquième edition, Ed. Litec, Paris, 1991
- [129]. Daigre J.J., *Actions privilégiées, catégories d'actions et avantages particuliers*, Mel. M. Jeantin, Dalloz, 1999
- [130]. Frommel S.N., Thompson J.H., *Company Law in Europe*, London, 1975
- [131]. Guyon Y., *Traité des contrats, Les sociétés*, ed. a 4-a, L.G.D.J., EJA, Paris, 1999
- [132]. Hassel M., *In search of good directors. Corporate in market and transition economics*, Ed. All, Bucuresti, 1997
- [133]. Heidrick & Struggles, *Corporate governance*, Report 2009 - Boards in turbulent times
- [134]. Hunnings N.M. (Editor), *Commercial Laws in Europe*, Sweet & Maxwell Ltd., London, 1990
- [135]. Jeantin M., *Observations sur la notion de categorie d'actions*, Ed. Dalloz, 1995
- [136]. Jensen M.C., Meckeling W.H., *Theory of the firm, Journal of Financial Economics*, 1976, vol. 3
- [137]. Jesús Huerta de Soto, *Moneda, creditul bancar și ciclurile economice*, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” Iași. On line: [http://mises.ro/613/#\\_ftn117](http://mises.ro/613/#_ftn117)
- [138]. De Juglart M., Ippolito B., *Droit commercial. Les societes commerciales*, Paris, 1971
- [139]. Matijssen P., *Compendiu de drept european*, ed. a VII-a, Ed. Club Europa, 2002
- [140]. Merle Ph., *Sociétés commerciales*, editia a 6~a, Paris, 2005
- [141]. Montavon P., Wermelinger A., Favre C., *Droit et pratique de la société anonyme*, AMC Alpha, Lausanne, 1994
- [142]. Pédamon M., *Droit commercial. Commerçants et fonds de commerce. Concurrence et contrats du commerce*, 2e édition, Ed. Dalloz, Paris, 2000
- [143]. Ramos Aquillera A., *Derechos de sociedades anonimas. Class y series de acciones privilegiadas*, vol. I, Madrid, 1999
- [144]. Saintourens B., *Le cumul des mandats sociaux au sein de la sociétés anonyme apres la loi du 20 octobre 2002*, Rev. Societes 2003
- [145]. Ripert G., Roblot R., *Droit commercial*, ed a 7-a, L.G.D.J., Paris, 1972
- [146]. Picod F., Cour de justice, *Procédure, Encyclopédie Juridique*, Tome II, Dalloz, 1997
- [147]. Vivante Cesare, *Tratatto di diritto commerciale*, Vol. II., Milano, 1922
- [148]. Paul Woolley, *Why are financial markets so inefficient and exploitative - and a suggested remedy*, in The Future of Finance, The LSE Report, 2010

### **III. Jurisprudentă/ Legislație**

- [149]. Noul Cod Civil actualizat 2014 - Legea 287/2009. On: <http://legeaz.net/noul-cod-civil>
- [150]. Codul comercial. Decizii ale Curții Constituționale. Decizii ale Înaltei Curti de Casație și Justiție, Ediție actualizată îngrijită și adnotată de R. Rizoiu, 2005

- [151]. Înalta Curte de Casație și Justiție, Buletinul Casației nr. 1/2006, Ed. C.H. Beck, Bucuresti, 2006
- [152]. Trib. Ilfov, sectia I comerciala, 13 febr. 1924, citată de I. L. Georgescu, Drept comercial roman, vol. II, Ed. All Beck, 2002, București, p.492.
- [153]. Ministerul Justiției, Stadiul transpunerii și notificării directivelor UE din aria de competență. On line: [www.just.ro/LinkClick.aspx?fileticket...tabid=2304](http://www.just.ro/LinkClick.aspx?fileticket...tabid=2304); Document de poziție: Dreptul societăților comerciale. On line: <http://www.clr.ro/menu1/Capitole%20negociere/CAP05-DP.pdf>
- [154]. ONRC, Exemple de societati care sunt obligate sa inlocuiasca termenul de "societate comerciala" cu cel de "societate" pana la 15 februarie 2015. On line: [http://www.avocatnet.ro/content/articles/id\\_34031/Firmele-obligate-sa-isi-schimbe-denumirea-nu-se-grabesc-la-ONRC-Doar-13-au-depus-cereri-la-Registrul-Comertului.html/](http://www.avocatnet.ro/content/articles/id_34031/Firmele-obligate-sa-isi-schimbe-denumirea-nu-se-grabesc-la-ONRC-Doar-13-au-depus-cereri-la-Registrul-Comertului.html/)
- [155]. Legea nr.656/2002 pentru prevenirea si sanctionarea spalarii banilor, precum și pentru instituirea unor masuri de prevenire si combatere a finantarii actelor de terorism
- [156]. Lege nr. 85/2006 privind procedura insolvenței. On line: <http://www.unpir.ro/downloads/legislatie/4%20Legea%20nr.%2085%20din%202006%20privind%20procedura%20insolventei.pdf>;  
<http://lege5.ro/en/Gratuit/geydamruga/legea-nr-85-2006-privind-procedura-insolventei>
- [157]. Ordinul Ministrului Justitiei nr. 2594/C./2008 de aprobare a Normelor Metodologice privind modul de tinere a registrelor comertului, de efectuare a inregistrarilor si de eliberare a informatiilor
- [158]. „Societatile comerciale” devin „societăți”, February 18 2013. On line: <http://www.vasslawyers.eu/ro/noutati-legislative/societati-comerciale-fuziuni-achizitii/societatile-comerciale-devin-societati/>
- [159]. Legea nr. 26/1990 privind registrul comerțului, republicată, M. Of. nr. 955 din 28 noiembrie 2006. On line: [http://www.onrc.ro/documente/legislatie/LEGE\\_Nr\\_26.pdf](http://www.onrc.ro/documente/legislatie/LEGE_Nr_26.pdf)
- [160]. Legea nr.99/1999 privind unele măsuri pentru accelerarea reformei economice. On line: [http://www.cdep.ro/pls/legis/legis\\_pck.htp\\_act?ida=21335](http://www.cdep.ro/pls/legis/legis_pck.htp_act?ida=21335)
- [161]. Arhiva Electronică de Garanții Reale Mobiliare, CCIR, Bucuresti, 2010. On line: [http://www.ccir.ro/fisiere/file/Ghidul\\_Inscrierii\\_in\\_Arhiva\\_Electronica\\_de\\_Garantii\\_Reale\\_Mobiliare.pdf](http://www.ccir.ro/fisiere/file/Ghidul_Inscrierii_in_Arhiva_Electronica_de_Garantii_Reale_Mobiliare.pdf)
- [162]. Legea 71/2011 - pentru punerea în aplicare a Legii nr. 287/2009 privind Codul civil din 3 iunie 2011, Monitorul Oficial 409/2011. On line: <http://legeaz.net/text-integral/legea-99-1999-masuri-accelerare-reforma-economica/titul-vi-regimul-juridic-al-garantiilor-reale-mobiliare>
- [163]. Legea nr. 31/1990 a societăților. On line: [http://profemin.ro/wp-content/uploads/2014/07/LEGEA\\_societatilor\\_nr\\_31\\_1990.pdf](http://profemin.ro/wp-content/uploads/2014/07/LEGEA_societatilor_nr_31_1990.pdf)
- [164]. Legea nr. 137 din 28 martie 2002 (\*actualizată\*) privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării, M.Of. nr. 215 din 28 martie 2002. On line: [http://opspi.minind.ro/legislatiep/legea\\_137\\_din\\_2002.pdf](http://opspi.minind.ro/legislatiep/legea_137_din_2002.pdf)
- [165]. Legea nr. 297/2004 privind piața de capital (publicată în Monitorul Oficial nr. 571/29.06.2004). On line: <http://www.cnvmr.ro/pdf/legi/ro/Legea-297-2004.htm>;  
<http://www.legalis.ro/2012/07/04/legea-pietei-de-capital-legea-2972004-din-10-iulie-cu-modificari-si-completari-importante/>
- [166]. Comisia Națională a Valorilor Mobiliare. On line:

- <http://www.cnvmr.ro/ro/legislatieCNVM.htm>
- [167]. Tratatul de la Maastricht privind Uniunea Europeană:  
[http://europa.eu/legislation\\_summaries/institutional\\_affairs/treaties/treaties\\_maastricht\\_ro.htm](http://europa.eu/legislation_summaries/institutional_affairs/treaties/treaties_maastricht_ro.htm)
- [168]. Legislația europeană privind societățile comerciale. On line:  
<http://www.aippimm.ro/otimmc/constanta/articol/legisla-355-ia-european-259-privind-societ-259-539-ile-comerciale-care-este-calea-de-urmat/>
- [169]. Societatea pe acțiuni. On line:  
<http://www.avocatura.com/academica/referat338-societatea-pe-actiuni.html>
- [170]. Drept comercial român, ASE București. On line:  
<http://www.braila.idd.ase.ro/Download/neli.rtf>
- [171]. Comisia Națională a Valorilor Mobiliare. On line:  
<http://www.cnvmr.ro/ro/legislatieCNVM.htm>
- [172]. Codul Depozitarului Central, Aprobat prin Decizia C.N.V.M. nr. 349/18.04.2013, București. On line:  
[http://www.depozitarulcentral.ro/home/info/juridic/Codul\\_Depozitarului\\_Central\\_03\\_06\\_2013.pdf](http://www.depozitarulcentral.ro/home/info/juridic/Codul_Depozitarului_Central_03_06_2013.pdf)
- [173]. Ordonanță de urgență nr. 99/2006 privind institutiile de credit si adecvarea capitalului, publicată în Monitorul Oficial Partea I, nr.1027 la data de 27.12.2006, fiind ulterior modificată și completată. On line:  
[http://www.onrc.ro/documente/legislatie/noi/oug\\_99\\_2006.pdf](http://www.onrc.ro/documente/legislatie/noi/oug_99_2006.pdf)
- [174]. Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 52/2008 pentru modificarea și completarea Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale și pentru completarea Legii nr. 26/1990 privind registrul comerțului, M.Of. nr. 778/20.11. 2008
- [175]. Nota de fundamentare a Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale și a altor acte normative incidente (O.U.G. nr. 82/28.06.2007). On line:  
[http://arhiva.gov.ro/nota-de-fundamentare-o-u-g-nr-82-28-06-2007\\_\\_11a86230.html](http://arhiva.gov.ro/nota-de-fundamentare-o-u-g-nr-82-28-06-2007__11a86230.html)
- [176]. Expunere de motive la Ordonanța de Urgență a Guvernului pentru modificarea Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și a Legii nr. 26/1990 privind registrul comerțului, cu modificările și completările ulterioare. On line:  
[www.just.ro/2FPortals%2F0%2FRight\\_Panel%2FEXPUNERE%2520DE%2520MOTIVE%2520-%2520L31.doc&ei=I83IU9C5MYmx0QWLsYGoCg&usg=AFQjCNEcWyOyq8rO7Gmr-lR6X4QAuyTrcQ&sig2=zYlhCjWxbjtAgsR8vFyjKg](http://www.just.ro/2FPortals%2F0%2FRight_Panel%2FEXPUNERE%2520DE%2520MOTIVE%2520-%2520L31.doc&ei=I83IU9C5MYmx0QWLsYGoCg&usg=AFQjCNEcWyOyq8rO7Gmr-lR6X4QAuyTrcQ&sig2=zYlhCjWxbjtAgsR8vFyjKg)
- [177]. Expunere de motive la Proiectul de ordonanță de urgență pentru modificarea și completarea Legii nr.31/1990 privind societățile comerciale (Ordonanta de Urgenta nr. 2/2012). On line:  
<http://www.just.ro/LinkClick.aspx?fileticket=zZ89WS2hUEY%3D&tabid=93;>  
[http://www.cdep.ro/caseta/2012/09/13/pl12321\\_se.pdf](http://www.cdep.ro/caseta/2012/09/13/pl12321_se.pdf)
- [178]. Ordonanta de Urgenta nr. 2/2012, pentru modificarea si completarea Legii nr. 31/1990 privind societatile comerciale a fost publicată în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 143, din 2 martie 2012. On line:  
[http://www.avocatnet.ro/content/articles/id\\_27991/OUG-nr-2-2012-modificarea-si-completarea-Legii-nr-31-1990-privind-societatile-comerciale.html](http://www.avocatnet.ro/content/articles/id_27991/OUG-nr-2-2012-modificarea-si-completarea-Legii-nr-31-1990-privind-societatile-comerciale.html)
- [179]. Tratatul de instituire a Comunității Economice Europene, tratatul CEE. On line:

[http://europa.eu/legislation\\_summaries/institutional\\_affairs/treaties/treaties\\_eec\\_ro.htm](http://europa.eu/legislation_summaries/institutional_affairs/treaties/treaties_eec_ro.htm)

- [180]. Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene. Versiune consolidată, *Jurnalul Oficial* 115, 09/05/2008. On line: <http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:12008E260:RO:HTML>
- [181]. Codul civil italian
- [182]. Codul "Buysse" de guvernare corporativă belgian
- [183]. "Codice civile" (Italia) aprobat prin decretul regal nr. 262 din 16 martie 1942
- [184]. Legea (italiană) nr. 1966/1939 privind trusturile bancare
- [185]. Legea (italiană) nr. 216/1974 privind grupările de societăți comerciale
- [186]. Codul civil german (Bürgerliches Gesetzbuch-B.G.B.) din 1896
- [187]. Codul Comercial (Handelsgesetzbuch-H.G.B.) din 1897
- [188]. Legea Aktiengesetz (1965), cu modificările ulterioare, aduse prin legile din 14 și 15 august 1969
- [189]. Legea G.m.b.H Gesetz din 1892.
- [190]. Codul Schweizerisches Obligationenrecht din 1881
- [191]. Council Regulation (EC) no. 2157/2001 of 8 October 2001 on the Statute for a European Company (SE) publicată în Jurnalul Oficial al Comunității Europene L. 294 din 10.11.2001 (aplicabil pe teritoriul statelor membre ale Uniunii Europene, cât și în Spațiul Economic European)
- [192]. Directiva nr. 97/9/CE din 3 martie 1997 a Parlamentului European și a Consiliului privind sistemele de compensare pentru investitori, publicată în Jurnalul Oficial al Comunităților Europene nr. L 84 din 26 martie 1997
- [193]. Directiva nr. 98/26/CE din 19 mai 1998 a Parlamentului European și a Consiliului privind caracterul definitiv al decontării în sistemele de plăți și de decontare a titlurilor de valoare, publicată în Jurnalul Oficial al Comunităților Europene nr. L 166 din 11 iunie 1998
- [194]. Directiva nr. 2001/34/CE din 28 mai 2001 a Parlamentului European și a Consiliului privind admiterea valorilor mobiliare la cota oficială a unei burse de valori și informațiile care trebuie publicate cu privire la aceste valori mobiliare, publicată în Jurnalul Oficial al Comunităților Europene nr. L 184 din 6 iulie 2001
- [195]. Directiva nr. 2003/6/CE din 28 ianuarie 2003 a Parlamentului European și a Consiliului privind utilizările abuzive ale informațiilor confidențiale și manipulările pieței (abuzul de piață), publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 96 din 12 aprilie 2003
- [196]. Directiva nr. 2003/71/CE din 4 noiembrie 2003 a Parlamentului European și a Consiliului privind prospectul care trebuie publicat în cazul unei oferte publice de valori mobiliare sau pentru admiterea valorilor mobiliare la tranzacționare și de modificare a Directivei 2001/34/CE, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 345 din 31 decembrie 2003
- [197]. Directiva nr. 2004/25/CE din 21 aprilie 2004 a Parlamentului European și a Consiliului privind ofertele publice de cumpărare, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 142 din 30 aprilie 2004
- [198]. Directiva nr. 2004/39/CE din 21 aprilie 2004 a Parlamentului European și a Consiliului privind piețele instrumentelor financiare, de modificare a Directivelor 85/611/CEE și 93/6/CEE ale Consiliului și a Directivei 2000/12/CE a Parlamentului European și a Consiliului și de abrogare a Directivei 93/22/CEE a Consiliului, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 145 din 30 aprilie 2004
- [199]. Directiva nr. 2004/109/CE din 15 decembrie 2004 a Parlamentului European și a Consiliului privind armonizarea obligațiilor de transparență în ceea ce privește

- informația referitoare la emitenții ale căror valori mobiliare sînt admise la tranzacționare pe o piață reglementată și de modificare a Directivei 2001/34/CE, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 390 din 31 decembrie 2004
- [200]. Directiva nr. 2006/49/CE din 14 iunie 2006 a Parlamentului European și a Consiliului privind rata de acoperire a capitalului întreprinderilor de investiții și al instituțiilor de credit, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 177 din 30 iunie 2006
- [201]. Directiva nr. 2006/73/CE din 10 august 2006 a Comisiei de punere în aplicare a Directivei 2004/39/CE a Parlamentului European și a Consiliului privind cerințele organizatorice și condițiile de funcționare ale întreprinderii de investiții și termenii definiți în sensul directivei menționate, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 241 din 2 septembrie 2006
- [202]. Directiva nr. 2009/65/CE din 13 iulie 2009 a Parlamentului European și a Consiliului de coordonare a actelor cu putere de lege și a actelor administrative privind organismele de plasament colectiv în valori mobiliare (OPCVM), publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 302 din 17 noiembrie 2009.
- [203]. Regulamentul Consiliului (CE) nr. 2.157/2001 din 8 octombrie 2001 privind statutul societății europene, Publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 294 din 10 noiembrie 2001.
- [204]. Regulamentul Consiliului (CE) nr. 1.435/2003 din 22 iulie 2003 privind statutul societății cooperative europene, Publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 207 din 18 august 2003.
- [205]. Declarația Forumului European pentru guvernarea corporativă, din 23 martie 2009

#### ***IV. Resurse informative electronice:***

- [206]. Ministerul Justiției, Stadiul transpunerii și notificării directivelor UE din aria de competență. On line: [www.just.ro/LinkClick.aspx?fileticket...tabid=2304](http://www.just.ro/LinkClick.aspx?fileticket...tabid=2304);
- [207]. Document de poziție: Dreptul societăților comerciale. On line: <http://www.clr.ro/menu1/Capitole%20negociere/CAP05-DP.pdf>
- [208]. ONRC, Exemple de societati care sunt obligate sa inlocuiasca termenul de "societate comerciala" cu cel de "societate" pana la 15 februarie 2015: [http://www.avocatnet.ro/content/articles/id\\_34031/Firmele-obligate-sa-isi-schimbe-denunirea-nu-se-grabesc-la-ONRC-Doar-13-au-depus-cereri-la-Registrul-Comertului.html/](http://www.avocatnet.ro/content/articles/id_34031/Firmele-obligate-sa-isi-schimbe-denunirea-nu-se-grabesc-la-ONRC-Doar-13-au-depus-cereri-la-Registrul-Comertului.html/)
- [209]. „Societatile comerciale” devin „societati”. On line: <http://www.vasslawyers.eu/ro/noutati-legislative/societati-comerciale-fuziuni-achizitii/societatile-comerciale-devin-societati/>
- [210]. Piața financiară și bursa de valori, în Operațiuni pe piețele internaționale de capital. On line: [www.ai.rei.ase.ro/CURS%20OPIC.doc](http://www.ai.rei.ase.ro/CURS%20OPIC.doc)
- [211]. Funcționarea societăților comerciale. On line: <http://www.universitatea-cantemir.ro/CursuriRei/documente/curs%2011%20An%20I.pdf>
- [212]. Olandezii au întemeiat Vereenigde Oost-Indische Compagnie (...). On line: [http://www.monitorfg.ro/index.php?option=com\\_content&view=article&id=1605:olanda-ara-morilor-de-vint&catid=52:reportaje&Itemid=73](http://www.monitorfg.ro/index.php?option=com_content&view=article&id=1605:olanda-ara-morilor-de-vint&catid=52:reportaje&Itemid=73)
- [213]. Piața de capital/Acțiunile. On line: <http://www.stiucum.com/economie/piata-de-capital/Actiunile61197.php>
- [214]. Acțiunile și obligatiunile. On line: <http://www.piata-de-capital.ro/actiuni-obligatiuni.php>



- [215]. Drept comercial. Curs, Universitatea Ioan Slavici, Timisoara, 2012, p. 76 și urm. On line:  
[http://www.islavici.ro%2Farticole%2FDrept%2520comercial%2520-%2520Curs%2520universitar.doc&ei=LXHTU4ShG4PIOY67gfgO&usg=AFQjCNHBylyywnX\\_C\\_BkDsv9Q2b9yqW6w&sig2=Mg0ofwDvteewZAPb4sJ5TQ](http://www.islavici.ro%2Farticole%2FDrept%2520comercial%2520-%2520Curs%2520universitar.doc&ei=LXHTU4ShG4PIOY67gfgO&usg=AFQjCNHBylyywnX_C_BkDsv9Q2b9yqW6w&sig2=Mg0ofwDvteewZAPb4sJ5TQ)
- [216]. ProExcelsior, Administrarea societăților comerciale potrivit sistemului dualist. On line: <http://www.aafdutm.ro/revista/anul-ii/administrarea-societatilor-comerciale-potrivit-sistemului-dualist/>
- [217]. Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (The Organisation for Economic Co-operation and Development). On line:  
<http://www.oecd.org/>
- [218]. Administratorul independent. On line (accesat la data de: 18 iunie 2014): <http://e-juridic.manager.ro/articole/administratorul-independent-835.html>
- [219]. Cartea verde. On line:  
[http://ec.europa.eu/internal\\_market/consultations/2011/corporate-governance-framework\\_en.htm](http://ec.europa.eu/internal_market/consultations/2011/corporate-governance-framework_en.htm)
- [220]. Organizarea activității de comerț exterior și cooperarea economică internațională, Concepte și Modele. On line:  
[http://tehnopress.ro/webfiles/books\\_documents/pdf\\_extras/10\\_interior\\_comert.pdf](http://tehnopress.ro/webfiles/books_documents/pdf_extras/10_interior_comert.pdf)
- [221]. Legislația europeană referitoare la societățile comerciale. On line:  
[http://ec.europa.eu/romania/news/20022012\\_dreptul\\_european\\_societati\\_comercial\\_e\\_ro.htm](http://ec.europa.eu/romania/news/20022012_dreptul_european_societati_comercial_e_ro.htm)
- [222]. Legislația europeană referitoare la societățile comerciale (II). On line:  
<http://europedirect.centras.ro/legislatia-europeana-privind-societa-ile-comerciale-care-este-calea-de-urmat.html>
- [223]. Piața Unică/ Europeană. On line:  
[http://www.dce.gov.ro/Materiale%20site/Piata\\_unica\\_a\\_UE.html#6;](http://www.dce.gov.ro/Materiale%20site/Piata_unica_a_UE.html#6;)  
[http://europa.eu.int/comm/internal\\_market/company/index\\_en.htm](http://europa.eu.int/comm/internal_market/company/index_en.htm)
- [224]. Planul de acțiuni care guvernează companiile din 21 mai 2003 [COM(2003) 284], <http://europa.eu.int/scadplus/leg/en/s09000.htm>
- [225]. Legislația europeană referitoare la societățile comerciale (I). On line:  
[http://ec.europa.eu/romania/news/20022012\\_dreptul\\_european\\_societati\\_comercial\\_e\\_ro.htm](http://ec.europa.eu/romania/news/20022012_dreptul_european_societati_comercial_e_ro.htm)
- [226]. Viitorul dreptului european al societăților comerciale - la ce sa ne asteptam? On line:  
[http://www.avocatnet.ro/content/articles/id\\_27810/Viitorul-dreptului-european-al-societatilor-comerciale-la-ce-sa-ne-asteptam.html](http://www.avocatnet.ro/content/articles/id_27810/Viitorul-dreptului-european-al-societatilor-comerciale-la-ce-sa-ne-asteptam.html)
- [227]. Legislația europeană referitoare la societățile comerciale (II), <http://europedirect.centras.ro/legislatia-europeana-privind-societa-ile-comerciale-care-este-calea-de-urmat.html>
- [228]. Cadrul de guvernare corporativă din UE. On line:  
[http://ec.europa.eu/internal\\_market/company/modern/corporate-governance-framework\\_en.htm](http://ec.europa.eu/internal_market/company/modern/corporate-governance-framework_en.htm)
- [229]. Monitoring and Enforcement Practices in Corporate Governance in the Member States. On line:  
[http://ec.europa.eu/internal\\_market/company/ecgforum/studies\\_en.htm](http://ec.europa.eu/internal_market/company/ecgforum/studies_en.htm)
- [230]. Comisia Europeană, Cadrul de guvernare corporativă pentru societățile europene: este nevoie de îmbunătățiri?, Strasbourg, 5 aprilie 2011. On line:  
[europa.eu/rapid/press-release\\_IP-11-404\\_ro.doc](http://europa.eu/rapid/press-release_IP-11-404_ro.doc)

- [231]. Codurile de guvernare corporativă cuprind recomandări esențiale pentru administrarea și supravegherea societăților cotate și standarde pentru o guvernare corectă și responsabilă. On line: [http://www.ecgi.org/codes/all\\_codes.php](http://www.ecgi.org/codes/all_codes.php)
- [232]. <http://oroviceanu.files.wordpress.com>
- [233]. <http://capital.market.md>
- [234]. [www.librariaboema.ro](http://www.librariaboema.ro)
- [235]. <http://blog.decalex.ro>
- [236]. [http://dragosdaghie.blogspot.com/2012\\_10\\_01\\_archive.html](http://dragosdaghie.blogspot.com/2012_10_01_archive.html)
- [237]. <http://www.sferapoliticii.ro/sfera/125/art05-sandru.html>
- [238]. <http://dragosdaghie.blogspot.com/2014/02/bibliografie-recomanda-pentru.html>
- [239]. <https://www.yumpu.com/en/document/view/24030317/conference-proceedin-facultatea-de-drept/125>
- [240]. <http://drept.ucv.ro/oldsite/Doct/bibl/LSmarandache.html>
- [241]. <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=CELEX:52007DC0394>
- [242]. [http://www.inm-lex.ro/arhiva/fisiere/pag\\_18/det\\_1286/7446.doc](http://www.inm-lex.ro/arhiva/fisiere/pag_18/det_1286/7446.doc)
- [243]. [http://www.inm-lex.ro/arhiva/fisiere/pag\\_18/det\\_1558/8696.doc](http://www.inm-lex.ro/arhiva/fisiere/pag_18/det_1558/8696.doc)
- [244]. [http://www.avocatnet.ro/content/articles/id\\_34031/Firmele-obligate-sa-isi-schimbe-denumirea-nu-se-grabesc-la-ONRC-Doar-13-au-depus-cereri-la-Registrul-Comertului.html](http://www.avocatnet.ro/content/articles/id_34031/Firmele-obligate-sa-isi-schimbe-denumirea-nu-se-grabesc-la-ONRC-Doar-13-au-depus-cereri-la-Registrul-Comertului.html)
- [245]. [http://www.avocatnet.ro/content/articles/id\\_31724/Din-15-februarie-firmele-nu-mai-pot-avea-in-denumire-sintagma-societate-comerciala-Actele-constitutive-trebuie-modificate.html](http://www.avocatnet.ro/content/articles/id_31724/Din-15-februarie-firmele-nu-mai-pot-avea-in-denumire-sintagma-societate-comerciala-Actele-constitutive-trebuie-modificate.html)
- [246]. <http://www.vasslawyers.eu/en/news-alerts/corporate-ma/changes-regarding-the-companies-name/>
- [247]. <http://www.vasslawyers.eu/ro/noutati-legislative/societati-comerciale-fuziuni-achizitii/societatile-comerciale-devin-societati/>
- [248]. <http://www.cciac.ro/index.php/consultanta/2-uncategorised/48-societatile-comerciale-devin-societati>
- [249]. [http://archive-eu.com/eu/v/vasslawyers.eu/20130806\\_2579353\\_32/Salarizarea-personalului-bugetar-VASS-Lawyers-RO/](http://archive-eu.com/eu/v/vasslawyers.eu/20130806_2579353_32/Salarizarea-personalului-bugetar-VASS-Lawyers-RO/)
- [250]. [http://www.dreptonline.ro/legislatie/lege\\_societati\\_comerciale.php](http://www.dreptonline.ro/legislatie/lege_societati_comerciale.php)
- [251]. [http://www.aer.ro/index.php?module=Pagesetter&func=viewpub&tid=6&p\\_id=7](http://www.aer.ro/index.php?module=Pagesetter&func=viewpub&tid=6&p_id=7)
- [252]. <http://www.scrigroup.com/afaceri/comert>
- [253]. <http://jurnalul.ro/stiri/observator/sintagma-societate-comerciala-inlocuita-cu-termenul-societate-de-la-1-februarie-firmele-obligate-sa-faca-aceste-modificari-incepand-cu-1-februarie-633236.html>
- [254]. <http://www.aslr.ro/files/documentul%20complet.doc>
- [255]. [http://www.corevcam.ro/download/Legea\\_441.doc](http://www.corevcam.ro/download/Legea_441.doc)
- [256]. [http://www.immromania.ro/legislatie\\_fisiere/LEGE-nr.441-din2006-2.doc](http://www.immromania.ro/legislatie_fisiere/LEGE-nr.441-din2006-2.doc)
- [257]. [http://www.efin.ro/legea\\_311990\\_actualizata\\_2010\\_pri\\_vind\\_societatile\\_comerciale\\_2044/capitolul\\_iv\\_societatile\\_pe\\_actiuni.html](http://www.efin.ro/legea_311990_actualizata_2010_pri_vind_societatile_comerciale_2044/capitolul_iv_societatile_pe_actiuni.html)
- [258]. <http://studia.law.ubbcluj.ro/articol.php?articoliId=509>
- [259]. <http://legeaz.net/dictionar-juridic/administrare-conducere-societate-actiuni>
- [260]. <http://www.aafduim.ro/revista/anul-ii/administrarea-societatilor-comerciale-potrivit-sistemului-dualist/>
- [261]. <http://legeaz.net/dictionar-juridic/functionarea-societatilor-comerciale-de-asigurare>
- [262]. [http://www.cdep.ro/pls/legis/legis\\_pck.htm\\_act\\_text?id=59637](http://www.cdep.ro/pls/legis/legis_pck.htm_act_text?id=59637)
- [263]. [http://www.cdep.ro/pls/legis/legis\\_pck.htm\\_act\\_text?id=1550](http://www.cdep.ro/pls/legis/legis_pck.htm_act_text?id=1550)

- [264]. [http://www.leru.ro/LEG%20PRL%2031%201990%201\\_text.html](http://www.leru.ro/LEG%20PRL%2031%201990%201_text.html)
- [265]. <http://www.domeniilestatului.ro/wp-content/uploads/2014/03/Lege-nr.-31r2-din-1990.html>
- [266]. [http://www.taxoff.ro/uploaded\\_docs/323pub1d2007-03-03Legea%20soc.%20com.doc](http://www.taxoff.ro/uploaded_docs/323pub1d2007-03-03Legea%20soc.%20com.doc)
- [267]. <http://www.asociatiabrokerilor.ro/info/Modif.lg.31.nr.2.doc>
- [268]. [http://www.efin.ro/legea\\_311990\\_actualizata\\_2010\\_privind\\_societatile\\_comerciale\\_2044/capitolul\\_iv\\_societatile\\_pe\\_actiuni.html](http://www.efin.ro/legea_311990_actualizata_2010_privind_societatile_comerciale_2044/capitolul_iv_societatile_pe_actiuni.html)
- [269]. [http://archive-ro.com/ro/a/avocatnet.ro/2013-10-22\\_3061832\\_212/concediu\\_cresterea\\_copilului/](http://archive-ro.com/ro/a/avocatnet.ro/2013-10-22_3061832_212/concediu_cresterea_copilului/)
- [270]. <http://www.scrigroup.com/legislatie/drept/Societatile-comerciale42219.php>
- [271]. <http://legeaz.net/dictionar-juridic/act-constitutiv-societate-comerciala>
- [272]. <http://www.creeaza.com/afaceri/comert/SOCIETATEA-PE-ACTIUNI469.php>
- [273]. [http://contabilitateafirmei.manager.ro/resurse/0105\\_grecia.htm](http://contabilitateafirmei.manager.ro/resurse/0105_grecia.htm)
- [274]. <http://www.rasfoiesc.com/legal/drept/Regimul-juridic-al-societatilo32.php>
- [275]. <http://www.coltuc.ro/blog/act-constitutiv-al-societatii-comerciale/>
- [276]. <http://media1.wgz.ro/files/media1:4b598c8b3013d.doc.upl/Constituirea%20Societatilor%20Comerciale.doc>
- [277]. [http://www.euractiv.ro/uniunea-europeana/articles%7CdisplayArticle/articleID\\_10004/Dreptul-societatilor-comerciale-in-Uniunea-Europeana-prezent-si-perspective-partea-1.html](http://www.euractiv.ro/uniunea-europeana/articles%7CdisplayArticle/articleID_10004/Dreptul-societatilor-comerciale-in-Uniunea-Europeana-prezent-si-perspective-partea-1.html)
- [278]. [http://www.avocatnet.ro/content/forum%7CdisplayTopicPage/topicID\\_22658/pageID\\_1/societati-comerciale.html](http://www.avocatnet.ro/content/forum%7CdisplayTopicPage/topicID_22658/pageID_1/societati-comerciale.html)
- [279]. <http://documentareonline.ro/documente.php?lucrare=5947>
- [280]. <http://consultantaeducationala.ro/lucrare-de-licenta.php?lucrare=9624>
- [281]. [http://ec.europa.eu/romania/news/20022012\\_dreptul\\_european\\_societati\\_comerciale\\_ro.htm](http://ec.europa.eu/romania/news/20022012_dreptul_european_societati_comerciale_ro.htm)
- [282]. <http://www.juridice.ro/wp-content/uploads/2012/02/CE-21-02-2.doc>
- [283]. <http://www.europedirectbotosani.ro/?art=988>
- [284]. <http://europedirect.centras.ro/legislatia-europeana-privind-societatile-comerciale-care-este-calea-de-urmat.html>
- [285]. <http://vranceamedia.ro/stirile-zilei-i-perchezitii-la-o-noua-retea-de-fraude-bancare/>
- [286]. [http://www.just.ro/Portals/0/Right\\_Panel/EXPUNERE%20DE%20MOTIVE%20-%20L31.doc](http://www.just.ro/Portals/0/Right_Panel/EXPUNERE%20DE%20MOTIVE%20-%20L31.doc)
- [287]. [http://europa.eu/rapid/press-release\\_IP-11-404\\_ro.htm](http://europa.eu/rapid/press-release_IP-11-404_ro.htm)
- [288]. <http://ue.mae.ro/node/682>
- [289]. <http://legestart.ro/comisia-europeana-va-moderniza-dreptul-european-al-societatilor-comerciale-si-guvernanta-corporativa/>
- [290]. <http://www.blog.decalex.ro/259/>
- [291]. <http://www.aippimm.ro/otimmc/constanta/articol/legisla-355-ia-european-259-privind-societ-259-539-ile-comerciale-care-este-calea-de-urmat-/>
- [292]. <http://legeaz.net/text-integral/oug-52-2008-modificiare-legea-31-1990-si-legea-26-1990>
- [293]. <http://www.infolegal.ro/legislatie-integrala/oug-52-2008-pentru-modificarea-si-completarea-legii-nr-31-1990-privind-societatile-comerciale-si-pentru-completarea-legii-nr-26-1990-privind-registrul-comertului/>
- [294]. <http://incomemagazine.ro/articole/cum-ar-putea-moderniza-comisia-europeana-guvernanta-corporativa>
- [295]. [http://www.avocatnet.ro/UserFiles/articleFiles/pl%20cross%20border%20mergers-%20modif%20L31\\_02011419.doc](http://www.avocatnet.ro/UserFiles/articleFiles/pl%20cross%20border%20mergers-%20modif%20L31_02011419.doc)

- [296]. <http://www.infolegal.ro/comisia-europeana-va-moderniza-dreptul-european-al-societatilor-comerciale-si-guvernanta-corporativa/2012/12/13/>
- [297]. <http://www.medierenet.ro/2014/01/14/dreptul-european-al-societatilor-comerciale-si-guvernanta-corporativa-vor-fi-modernizate-de-comisia-europeana/>
- [298]. <http://rolcris.wordpress.com/tag/semnat-la-bucuresti-si-la-bruxelles-la-23-iunie-2009-m-of-nr-316-din-13-mai-2010-o-u-g-nr-542010-privind-unele-masuri-pentru-combaterea-evaziunii-fiscale-m-of-nr-421-din-23-iuni/>
- [299]. [http://www.clr.ro/Rep\\_dil\\_2002/..%5Crep\\_htm%5COUG82\\_2007.htm](http://www.clr.ro/Rep_dil_2002/..%5Crep_htm%5COUG82_2007.htm)
- [300]. <http://www.romleas.ro/legi/OG%2082-2007/>
- [301]. <http://www.curierulfiscal.ro/2011/04/06/cadrul-de-guvernanta-corporativa-pentru-societatile-europene-este-nevoie-de-imbunatatiri/>
- [302]. <http://www.romanian-law.ro/noutati.php?page=5>
- [303]. <http://lege5.ro/Gratuit/gi3tmnbrge/directiva-nr-68-2006-de-modificare-a-directivei-77-91-cee-a-consiliului-in- ceea-ce-priveste-constituirea-societatilor-comerciale-pe-actiuni-si-mentinerea-si-modificarea-capitalului-acestora-text-cu-re/1>
- [304]. [http://www.tribunaeconomica.ro/index.php?id\\_tip\\_categorie=1&id\\_categ=10&id\\_revista=5053&id\\_nr\\_revista=136&mode=revista&mod=arhiva](http://www.tribunaeconomica.ro/index.php?id_tip_categorie=1&id_categ=10&id_revista=5053&id_nr_revista=136&mode=revista&mod=arhiva)
- [305]. <http://www.cnp.md/ro/grupuri-de-lucru/economie/item/download/1468>